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Ce voesce guvemulü unguresctt?
Braşovil, 20 Iunie v.

Intr’unulă din numerii trecu ţT 

de Duminecă, amu arătata, că 

celű mai rea sfátuitorü alö popó- 
relorö este patima.

Patima nasce ura, er ura des

tramă societatea, ínveninéza sim
ţurile şi nimicesce totă ce-i stă 

în cale.

Ce facü foile şoviniste ma

ghiare de unü şira lunga de anî 

íncóce alta, decâtă a predica ura 
în contra conlocuitóreloru naţiuni 

nemaghiare, ér cu deosebire în 
contra Româniloră ?

De ani de trebue se ce- 
timü aprópe cjilnică în aceste foi, 

că cei ce luptă pentru drepturile

şi bunăstarea poporului română 

nu ar íi, decâtă nisce „agitatori 

fără de consciinţă“, nisce „trădă
tori de patriă“.

Pe tóté cărările şi în tote în

treprinderile pentru cultura şi pro

păşirea neamului, fruntaşii Borna* 

niloră au fostü şi suntü întâmpi

naţi cu acea grea învinuire din 

partea adversariloră.

Mers’au aşa departe cei ce con

ducă destinele statului ungarü, de 

a pune chiar în gura Monarchu- 

lui nostru, la Seghedină şi la A- 

radü, cuvinte de dojenă în contra 
Româniloră, că n’ar fi destulă de 

leali şi patrioţi!
Se putea óre, ca aceste siste

matice calumniări şi aţîţări în po

triva Româniloră se nu nutrescă 

ura poporaţiunei maghiare în con

tra loră în mesură totă mai mare, 

pănă ce o vecfurămă acuma isbuc* 

nindü la Turda, la Şimleulă-Sil- 
vaniei şi la Aradü cu-o furia şi 

cc-o seîbăteciă, care nu-şî mai află 

părechiă nici chiar în statele îna
poiate, ca Turcia?

Stăpânirea maghiară este da
tore se păzescă liniştea şi liberta

tea cetăţeniloră. Cum îşi împli- 

nesee ea acéstá datoriă, când su

fere se se severşâscă în contra 

paciniciloră cetăţeni fapte de a- 

deverată seîbăteciă, ca cele dela 

Turda şi Şimleulă-Silvaniei, şi se 

se atace în 4îua mare Românii în 
mijloculă Aradului, ca în vremuri 

de réscólá?
Este lege, care pedepsesce as

pru pe cei ce aţîţă la ură împo

triva unei naţionalităţi din patriă. 
Pe temeiulă acestei legi au fostă 

condamnaţi la ínchisóre o gră 
madă de gazetari români, pentru 

nisce articulî nevinovaţi. De ce nu 

se tragă la răspundere gazetarii 
unguri, când aţîţă pe faţă în con

tra Româniloră, cum au făcută 
cjilele acestea foile maghiare din 

Aradă scriindă : „trebue se-i dâmu

afară din mijloculü nostru, trebue se-i 

escomunicáműy sé-i süimü, ca înfiă-care 

oră sé trécá pe sub furcile caudineu 

(„Alföld“ dela 28 Iunie.)
Va se cjică sé fiă umiliţi şi 

batjocuriţi Românii în fiă-care oră, 

^  sclavii de odiniórá din partea 
învingetoriloră!

O astfelă de aţiţare mişelâscă 
nici n’a putută rémáné fără de 

resultată. Corespondenţa de mai 

la vale din Aradă ne arată, cum 

Maghiarii de acolo au înţelesă 

provocarea de a umili şi batjocuri 
pe Români.

Ei au atacată o societate ro

mână într̂ o caienea ca nisce bri

gand şi în învălmăşâlă ună té- 
neră română a şi fostă rănită 
sângerosă, ér alţii au fostă bătuţi 

şi batjocuriţi.

Aţîţarea foiloră maghiare din 

Aradă a avută dór urmări ne

mijlocite. S ’a atacată libertatea 
cetăţeniloră şi s’a turburată liniş

tea publică în modulă celă mai 
revoltătoră în mijloculă Aradului.

Unde suntă păzitorii legii şi ai 
ordinei publice, unde este procu- 

rorulă ?

Unde voră ajunge lucrurile, 
décá guvernulă ungurescă va pri

vi şi mai departe cu mânile în
crucişate la mişelesca agitaţiune 

a foiloră maghiare, orbite de-o 
nespusă ură în contra neamului 
românescă ?

Unde vomă ajunge, décá mas- 

sele ianatisate maghiare voră con

tinua atacurile aceste duşmănesc! 
asupra Româniloră şi decă aceştia 

nu voră mai fi siguri în casele 

loră, la masa loră şi în societă

ţile Icră, de urgia acestoră masse 

turbate ?
Odiniórá, când asemeni bar

barii se întemplau cu creştinii din 

provinciile turcescî, tóta Europa 
se agita şi diplomaţii stateloră 

mari schimbau note între denşii

despre aceea cum se intervină pen

tru restabilirea ordinei.

Vré se aducă guvernulă un

gurescă lucrurile pană aci?

Ori dóra crede, că Europa de 

ac(í nu mai are semţă pentru mal
tratarea unui poporă de peste 

trei milióne de suflete în mijlo

culă ei?

„Furor lranicus“ — Ia Aradü.
Aradú, 1 Iulie 1892.

Domnule Redactorö! In articululü 

„turbarea şovinismului maghiar űu dela

19 Iunie alü „Gazetei Transilvaniei“, în- 

registrâudă infamiile îndreptate în con

tra Româniloră de aici da cele doué foi 

rabiate „Alföld“ şi „Arad és Vidéke“ 

qficeaţl, adresându Yé cătră noi Românii 

aradani, sé fimü cu judecată rece în faţa 

urei şi a resbunărei deslănţuite asupra- 

ne din partea sSlbaticiloră masse ma

ghiare fanatisate şi aţîţate de pressa ma

ghiară.

Prevederea D-Vóstré s’a adeverită 

în în care discutamă în cercă mai 

réstrmsü asupra celorü, ce ni-le puneaţi 

în vederem „Gazetă“, s’a deslănţuită aie

vea ura şi résbunarea din partea masse» 

lorö fanatisate maghiare asupră-ne.

Nu vé potă da unü raportă detaiatü 

asupra sélbátáciilorö săvârşite de „cava

leresc» w Maghiari din craşulfl „martiri- 

lorü“ în sóra de 30 Iunie n. în contra 

Româniloră de aici, dér mő grábescü a 

vé da celü puţină câteva informaţiuni, 

aşa după oum le-am culesü dela omenii 

vrednici de credinţă. Etă-le :

Vineri sera îutre órele 9 şi 10 o 

viuă mişcare se simţia pe terasa „Zem - 

plenyia, din piaţa principală. Se ĉ ice, că 

cete turburate de maghiari furnicau în 

susă şi în jo3ő prin pieţă, lărmuindil şi 

îjjjurândă în modulă celü mai miserabilă 

asupra Româniloră. Urlete şi sbierete 

sălbatice de „abm g“ şi „le az oláhokkalu 

se aucjiau încă de cu vreme, prevestindă 

izbucnirea unei furtuni. Cu câtă timpulă 

înainta, cu atâtă crescea sgomotnlă gru- 

pelorsl de Maghiari, ameninţândă unii

ÍOILETÖNITLÜ *\*AZ. TRANtí.“

Beldeanü fără nume.
- POVESTE. —

In ţera lui Vală-împ^rată era mare 

fierbere şi părea că „micnţulă“ şi-a vî- 

lîtft mendrele pe acolo, că toţi omenii 

fogeau anii íncóce, alţii încolo, de părea 

căse jócá de-a lupii cu oile, şi mé rogü, 

Iţi venea sé rîc|I de ei, ce mai încurcă

turi ţeseau.

Erau ei adecă năcăjiţi potopă, că 

Valfi-ímpératü trăgea a morte şi acu 

Ml era chipö sé soie, pe cine se alégá 

In locală lui, că se temeau, sé nu dea 

peste uuü' l̂asá-mé sé te lasă“ şi, te- 

lendu-se le crescea frica totă mai în- 

ooraurată, că, éoá, cei bétránl le tocau 

1* urechiă cjiua-nóptea: „de ce te temi 

nu scapi.“ Apoi haid’, nu ne mirămă de 

«i, déci i luoru păn’ câtrt p’acolo.

Valö*ímpératü, fiindă elă omă bS- 

‘kânfl-sgâreiu, nici se itnbie multă, ci 

elad ii veni mai bine. mi-se puse cins- 

.titala şi ‘ adormi dusű, ca sé nu mai

jM.

Vé ’̂t’ai, acu era acu! După ce au

îngropata pe celü mortă cu atâta obi- 

ceiu, se aleseră dintre cei mai bătuţi la 

capă şi merseră vre-o patru inşi cătră 

Téra-alba, că acolo trăia Verdele’mpé- 

rată şi acela avea unü fecioră chiar bună 

de ímpérata, deol voiau sé-lü aducă p’ala 

pe tronă.

Mergendn cei patru omeni cuminţi 

multă putere de cale, ajunseră în mar

ginea unei păduri, şi fimd-că sórele se 

păru spre altă lume, se întunecă ; ei îşi 

făcură focă, îşi aprinseră pipele şi vor

beau şi ei, ca toţi ţâranii, de una-alta.

— „Méw, dise celă mai cu chielmă, 

„noi, sé sciţi, că suntomö lunatici cu 

toţii, că numai sé avemă tote dogele, 

n’amă fi aşa de proşti!“

— 4eu!“

—  „ţ)âu, méi; dór noi suntemă o 

lume de omeni şi apoi totă sé mergemă 

în altă ţâră după ímpérata? Da  haida 

sé punemă pe unu din noi împărata, şi 

mé r0măşescă, că numai réu nu o sé 

fiă!“

— „Siiu io,... da numai vedl că noi 

am vré toţi de-arendulă sé fimă ímpé- 

raţl, ba te-ai mai trezi şi câte uu o pă

ruială de cele ţ’'gănesoIa.

— „Nu sciu, deră cum s’o cócemu, 

că io nu vreu s’aduoă ímpérata streină 

în ţâra nóstrá şi acu nici mai mé ducă 

la Verdeie’mpératö. Ce socoţî, doră sé 

ne fiă ruşine nasului, ca sé umblă mă 

cerşindO capă la ţâră?!“

— rjA-pm decă tu nu te duci, nu 

mé ducă nici eu — şi sánétate bună.“.

— „Drumă bană pe unde nu ai 

bună“.

— „Bine, minţioşiloră, dór apoi ce 

să facemu, că ceia aştâptă cu gurile căs

cate după noi şi, decă meremă eră fără 

ispravă, crede-mé, éia ne schilăvescă“,— 

4ise ţâranulă alö treilea.

— „Nu aşa, omeni buni“, se trezi 

acu ală patrulea capă mare, „nu aşa se 

pune ímpérata!“

— „Da cum, mé?"

— „Uite aşa: Sé ne culcămă aici 

josă pe frunde şi sé durmimö pănă mâne 

într’una, apoi din patru, vomă visa careva 

ceva şi după cum vomă visa, aşa vomă 

lucra. Vé place ?“

— „Apoi stăi se vedemu mai întâi 

visulă şi apoi ne’ntrebă, de ne place, 

ori nu.“...

Destulă că acu cei patru omeni se 

întreceau îa horcăite, Când se făcu cjiuă 

se sculară şi se întrebară unii pe alţii, 

oare ce-a visată. Doi din ei n’au sciută 

ce visase, că au uitată pănă la trezite, 

unulă a visată flécuri, dér ală patru-Jea 

clise atunci cătră ceialalţi:

—  „Méi, sciţi ce? — hai ne punemă 

noi tuspatru împeraţi. Intr’o cli o’mă po

runci unu, în cealaltă altulă, şi aşa pe 

rendă totă la patru cple» apoi facemö şi 

anulă din patru t̂ ile. Ce diceţî, méi, n’ar 

fi bugătă de bine ?“

— „Dâeă doră bine vorobesci tu, 

şi nici cum n’omă face, numai aşa. Hai

deţi dintru întâia sé jurămă, că doră 

împâraţii joră.“

— „Bine, méi“, q̂ ise celă cu chielmă 

coptă, „numa óre sci-vomă noi scrie legile 

şi poruncile, că de când amă umblată 

la şcolă, ni-amö uitată şi trebue .sé fimă 

apoi cărturari!“

„Nici pomană, dórá noi, décá odată 

ajungemă păaă acolo, âpoi n’avemă trébá 

de carte! Dér numai sé meremă mai 

cu picióre, sé nu cumva sé se pue unulă 

dintre ceialalţi.“

— „Apoi deră haideţi!“
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chiar cu vărsare de sânge „valahă.“

Intr’aceea aflară mai mulţî, că Dr. 

N. Oncu cu soţia sa, părintele Mangra 

şi câţiva alţi Români se află în berăria 

„Wittmann“. Ei erau singuri la o masă. 

Deodată unü tînără maghiarii, cu numele 

Kiss, merge spre masa loră şi strigă în 

tonü batjocuritorü: „să tráéscá naţio

nala.“ Acesta era, fără îndoieîă, provo- 

cătorulă şi demonstranţii l’au şi înţelesă 

căci au răspunsă cu strigátulü : „josă cu 

trădătorii de patriă.“

Mai mulţi dintre ospeţii de faţă, 

vé4éndö că se îngr0şe lucrulă, i-au sfă

tuită pe Români să se depărteze. Aceştia 

se şi duseră din berăriă în cafenéua 

„Zemplenyi*. Mulţimea înfuriată după ei.

Orda demonstranţiloră, care la în

cepută consta aprópe numai din tineri 

maghiari şi din hamali, începu să se în- 

mulţescă şi mai tare, alăturându se la ei 

şi ómeni inteligenţi UDguri. S ’au dusă 

cu toţii înaintea statuei celoră 13 „mar

tiri“, unde fanatioulă Kiss a ţinută o 

vorbire asmuţăt5re. Mulţimea sbiera ca 

eşită din fire: féljen Kossuth, le az olá

hokkal“ ("Trăiescă Kossuth, josă cu Ro

mânii !M

Mi-s’a spusă, că ín cafenéua „Zem 

plénéi“ , erau unü frumosă numără de 

Români, printre ei şi dame.

După acéstá introducere, demons

tranţii s’au dusă la cafeoeua „Zemplenyi.“ 

Trei surcele din viţa jidano-maghiară 

se duseră ia masa Româniloru şi i au 

agrăită în modă batjocuritoră. Demons

tranţii răspunseră cu strigăte de : „josă 

cu trădătorii de patriă“, începură să 

fluere şi să cânte.

Unü poliţistă era de faţă, dér în 

locă să caute a face ordine, ori să ia 

sub scutulü seu pe cei atăcaţi, elă zîm- 

bea şi rîdea, când vă4u cum órda fana

tică ameninţa pe Români. Kiss, pe care 

poliţia pusese odată mâna, dér îlă liberă 

ârăşi, păşi înaintea d-lui Dr. Oncu şi-i 

strigă: „absug oláh, hazaânilo.“ Atunci 

mulţimea, ca la unü semnü datü, începu 

să svérle ou tóté gunóiele adunate de 

pe stradă asupra Româniloră ajunşi în 

cea mai mare strímtóre şi primejdiă.

Mai mulţî clerici români dela facul- 

tatea teologică din Aradă, săriră în aju- 

torulü societăţii române strîmtorate. Ună 

studentă obraznică ungură, ridicândă 

mâna asupra unui teologă, română, se 

încăerară. Acésta a înfuriată pe de

monstranţii în măsură aşa de mare, în- 

câtă săriră asupra Româniloră atăcân- 

du-i. Pe Mangra îlă înounjurară, îlă soui- 

pară şi-lă loviră cu bâtele; ér pe unü 

teologă, Beleşiu,  îlă bătură pănă ce 

sângera. Pe ceilalţi Români îi dedură în 

lături şi-i alungară.

Turbaţii demonstranţi nu s’au mul

ţumită cu atâta, ci au mai făcută şi „Ka- 

tzenmusik“ maltrataţiloră.

Etă totă ce am, aflată domnule Re-

dactoră. Cu inimă plină de mâhnire Vi, 

le-am comunicată, sperândă, că veţi primi 

ună raportă mai detaiată despre aceste 

barbare fapte. _  ym —

*

Etă ce-i se telegrafiază lui „Bucla- 

peşti Hirlap“ despre ataculă din cafeneua 

„Zemplenyi“ :

„Beleşiu şi-a ridicată braţulă dreptă 

rănită şi a strigată: lăsaţi-mg, căci sunt 

rânitu. — „Lăsaţi-lă“, striga cineva 

„pentru adî îi este destulă. Cu proxima 

ocasiă le yomu da în capii, de voră mai 

cuteza se cârUscâ. Aşa o păţescu aceia, 

cari îşî vendu patria in pămentulu sjentu 

alţi martiriloru.u

„Pe Valahi i-au luată în apărare (?) 

poliţia şi i-au însoţită pănă la casele 

loră. Publicul ă era atâtu de îndârjită şi 

de passionatu, încâtu poliţiştii s’au întorşii 

cătră elă cu patulu puscei şi cu forţa bra- 

chială a împrăsciată tumultulă. Imprăs- 

ciarea însă abia la 11 ore din nopte 

a fostă completă. In  oraşă agitaţia con 

tinuău.

S ălb ăiăciile  dela ŞimletaEu- 
Siivaniei.

Şimleulu-Silvaniei, 80 Iunie n. 1892.

Onorată Redacţiune!

„A  tout seigneur tout honneur.“ Fa

naticii maghiari din Şimleulă-Silvaniei, 

în nóptea din 26 a 1. c. spre 27 a 1. c. 

au comisă în contra Româniloră din a- 

cestă oraşă nouă brutalităţi.

Etă inomentult, oând trebue să pu

nem ft întrebarea, oă óre suferi-va spiri

tul  ̂ timpului, umanismulü pătrunsă de 

dragostea faţă de totă oe e nobilă şi 

justă şi care o^rotesce sub aripile sala 

puternice statele culte şi civilisătore, ca 

în locurile de eroică suvenire, cari 

au compusü Dacia fericită odiniórá a- 

ceştl epigoni ai vandalului Genserich, să 

bombardeze nepedepsiţi barierele civili» 

saţiunei: ordinea, legile şi drepturile ce- 

tăţenesei ?!

Barbarismulă săvârşită în oontra, 

distinşiloră sălăgianf: reverendisimulü d.

A. Barboloviei, d-lă advocată Dr. Ioană 

Maniu, şi d-lă directoră Andreiu Cosma, 

aoeşti valoroşi şi mai pre susă de tóté 

venaraţî şi iubiţi de íntregü poporulü 

română selăgiană — anteluptători în 

tóté afacerile culturale şi naţionale ale 

Româniloră selăgianl, — revarsă lumină 

viuă asupra natúréi mişeiescl şi detesta

bile a asalturilorü nopturne înscenate de 

nisce fiinţe infernale, cari ridicându-se 

odată sórele dreptăţii şi ală adevărului 

şi peste plaiurile lăsate de o miiă şese 

sute de ani pradă barbariloră din partea 

legiuniloră lui Aureliană, voră fi silite 

a se retrage cu ruşine de pe câmpulă 

de luptă, unde numai cu armele drep

tăţii şi ale luminei se potă câştiga lauri 

şi gloriă.

^  Şi numai nóptea au curagiulă a să 

ivi ca nisce marodeuri hidoşi.

Acésta canalia de vandali si-a alesă 

tempulfi celă mai oportun, pentru a-şi se

cera „lauri“ din partea lumei culte.

Anume, în 26 Iunie d. a. la 2 óre 

s’a ţinută esamenulă fetiţeloră dela şc01a 

„Reuniunei femeilorü române Selăgiane“ 

în biserica gr.-cat. din locă, în presenţa 

unui publică numărosă românescă din 

locă şi chiar din părţi mai îndepărtate. 

Toţi amă fostă încântaţi de progresulă 

culturală naţională ală tinereloră mlă- 

diţe române şi ne-amă propusă firmă a 

lupta cu puteri potenţate pentru totă 

ce e spre mândria némului romanescü.

Precând însă noi Românii sub im- 

presiunea esamenului aduceamu apoteosa 

pe altarulă culturei naţionale, Maghiarii 

din locă preparau ciomage, cáráitóre, 

drugi de fieră, adunau pietrii, fabricau 

cuie şi icuri de spartă!

Paralelă eternă dintre Geniu şi 

Demon !

Resfirându-se ospeţii pe la casele 

ospitale ale Româniloră din locă anume : 

Magnifioulă d-nă preposită din Oradea- 

Mare T. Kcevari, la casa Reverendisimului 

d-lă vioară Barboloviei, M . On. d*nü 

protopopă Teodoră Popă, la casa d-lui 

advocată Dr. Ionă Maniu, familia d-lui 

Teodoră Nichitâ, la d-lă directoră A. 

Oosma, nici unulă n’au ougetată, că sanc

tuar ulü familiară va fi atacată de nisce 

sălbatici.

Dér amară s’au înşelată !

Intre orele 1— 2 după miedulă nop

ţii sub vălulă umbreloră întunecose a- 

ceşti sălbatici, pre cum amă înţelesă, a 

doua 4i în numără de peste 50 înarmaţi 

cu instrumentele — descrise mai susă — 

ale vandalismului au năvălită asupra fe* 

restriloră şi chiar a vieţei d-loră Barbo

loviei şi Dr, I. Maniu.

Na póte fi pentru ună omă umană, 

pentru ună cetăţeană consciu de drep

turile sale ceva mai condamnabilă şi mai 

revoltătoră, decâtă ferocitatea înscenată 

de aceşti îndobitociţi. Potă 4ioe ou cla

viculă: „Jura silent, mutaeque taeentsine 

vindice leges“ !

Căci la casa vicarului Barboloviei, 

în apropierea imediata a casei primăriei, 

unde poliţia, numărosă, afară de acesta 

şi pompierii veghiază tótá nópte, în cen

trul oraşului s’au comisă acte vandalice 

fără de a fi deţinuţi, ba nici urmăriţi 

aoeşti criminali!

Neconturbaţi şl au putută esecutfe 

planulü diavolescă sfărâmând ü, rupâudG, 

spărgendă asunjitoră tóté ferestrile, o- 

blónele, perdelele de cătră stradă ale ca

sei vicariale.

Oblónele au fostă urnrite cu lovi

turi de ciomage gróse, perdelele au fost 

sférticate, ferestrile ca trăsnite în mii de 

bucăţi de pietrii o grele şi colţurose.

O piatră a pătrunsă pănă chiar la

Magn. d nü T. Kcevari, oare dormia în

tr’o chiliă spre stradă — cu atâta pu

tere, încâtă puţină a lipsită, că nu a 

fostă omorîtă acestă iubită şi venerată 

ootogenară ală nostru, a cărui vieţă nu

mai Provedinţa a scăpat’o, căci iscându- 

se fooă în oraşă atăcătorii au luat’o la 

fugă, lăsândă ca corpus delicti obiectele 

destructive, armele poporului „eivilisator“!

O altă cetă de barbari a luată asu- 

pră-şi rolulă nemernică de a ataca casa, 

ba şi vieţa familiei advocatului Dr. I. 

Maniu.

Aoeşti sălbatici într’aşa chipă au 

ataofttă ferestrile cu pietrii de greuta

tea a 2 — 3 chilograme, că acele pătrun- 

4endă în întrulă casei, să ajungă sigură 

pe cei din familiă, cari dormeau chiar în 

chilia de cătră stradă.

Fără cruţare, c’ună sgomotă asur- 

ditoră au năvălită pietrile în oblone, 

sfărmândă aripi întregi de ferestrii cu 

lemnă cu oiagă cu totă, sub lovitura zîn- 

gănitore a pietriloră. Şi deeă au scăpată 

toţi cu vieţă numai la aceea se pöte a- 

tribui, că aducendu-şl aminte familia, c& 

brutalităţile din Turda să potă continua 

şi la Şimleulă-Silvaniei, a provădută fe

restrile cu spalete de lemnă, cari posedă 

mare putere de resistinţă.

Vă4endă, că pietrile nu potă pă

trunde înlăuntrulă casei, atacătorii voiau 

se delăture cu ciomage spaletele şi sco- 

pulă şi l’ar fi ajunsă, decă spre uoroculö 

familiei atacate, nu s’ar fi datü signalö 

de focă din turnulü bisericei. rom. cat.; 

când apoi la sunetulă lugubru ală clo* 

potelcru, paserile nopţii s’au resfirată 

prin întunerecă, care în cătrău.

O altă cetă s’a pregătiţii a le 

isprăvi töte oele descrise, ia d-lö A. 

Cosma. Casa acestuia însă nu e spre 

stradă, ci încunjurată parte de alte case, 

parte de ziduri. Astfelü au fostă siliţi a 

se îndestuli cu înscenarea unui „Katzen

musik“, făcendă sgomotă infernală, oe 

răsuna în totă oraşulă.

Etă onorată cetitoră cum se îngri- 

jesce magistratulă (primăria) maghiarü 

de inviolabilitatea caseloră cetăţenilortl 

români proscrişi şi aruncaţi „afară din 

legi“, cărora numai casa le dă refugiu, 

Etă cum lasă, ca dmeni inselbtăoiţî, sö 

năvălescă ncurmăriţî asupra acestui satic* 

tuară, pe care trebue să-lă apere şi cele 

mai primitive concepte de dreptă.

Avertisămă pe cei chiămaţî a sus

ţine ordinea publică, avertisămă şi pe 

guvernă, ca nu cumva privindö şi mai 

departe cu nepăsare la înfrâgerile tero* 

ristice ale drepturiloră cetăţenesoi să 

pară a fi înţelesă şi în legătură cu crimi

nalii de acestă soiu.

Incheiu cu cuvintele epocale, oe 

le-a rostită marele istorică englesii Ma- 

caulay în parlamentulü englesö în 19 

Februarie 1814. apărândă drepturile Ir- 

landesiloră:

Acuma plecară ei sfătuindu-se ve

seli ţiindă una, că oră fi împăraţi şi aşa, 

cu gânduri d’alea rătăoiră încolo prin 

pădurea cea necunoscută. Pe când să 

iee séma, că au rătăcită şi că de ce 

mergă, de ce-i mai mare pustia de co

dru, era târdiu.

Ei ajunseră íntr’unü fundă de pă- 

rău jurü ímprejurü ínoinsü cu stani de 

pétrá, şi era acolo locü întunerecă, cátü 

nici sórele nu lumina.

Cátü ce ajunseră aici, odată se des

chise ună stană mare, de unde veniră 

vre-o cinci namile de smei, care mai de 

care cu paloşfl mai învăpăiată, şi odată 

mi-ţi-i lua pe cei patru împăraţi şi haide 

cu ei înaintea harancei smeiloră, care 

şedea pe o laviţă de feră.

— „Cine sunteţi voi?“ — 4ise spaima 

de harancă, cu o gură, câtă să-ţi face 

cruce.

— „D ’apoi cinstită crăiesă, noi sun- 

temă nisce ómeni săraci şi mergeamă să 

aduoemă în ţâra nóstrá unü împărată, 

că, pe care i’am avută, s’a pusă şi a mu

rită !“

— „Apoi cum aţi îndrăsnită, a călca 

pe loculă meu, măi nimurugiiloră ?“

— „Că se fi sciutu, n’amă fi îndrăs

nită, dér noi, mă rogă la cinstita împă- 

rătâsă, n’amă sciută, că locu ăsta-i ală 

Măriei Sale?
— nA.poi cum se numesce téra 

vóstrá.“

— Nu sciu 4o io, ea nu-i botezată 

pănă acuma, da-i ţâră fără împărată !“

— „Ce dobitoce vreţi să facă din 

voi acum? Ha?“
— „Fă-ne ómeni slobo4l, mă rogă

cinstită!“
— „Cine calcă în casa mea, nu mai

are viâţă, dér io îmi facă milă de voi şi 

vă dau vi0ţă de fiéré. Dupolaltă numai, 

care ce v’alegeţi?“

—  „Io, mă rogă slăviei tale, vréu 

să fiu împărată !

—  „Să fii deră împărată lupiloră!“ 

Câtă ce 4ise aşa, odată dragii mei,

omulă se făcu ună lupă cu o códá câtă 

ună măturoiu, şi raita marţoleo prin 

pădure!

—  „Io să fiu dérá... — da-i baiu, că 

nu sciu ce-ar fi mai bine,—să fiu deră,... 

J.asă mă pe mine să fiu omă !“

— „Ba unü dracü să fii, stropşitule!“ 

se răsti hăranca mániósá, mângăindu-i 

obrajii cu o palmă cátü ba să mai ve4l. 

Şi câtă ce 4ise» îndată unü dracü cu 

córne, mă rogft, şi urítü tare se făcu 

nevă4ută de p’aci. Numa urletu lui se 

mai au4ia.

— „Curendă! Ce vreţi voi să fiţî.u

— „Apoi noi, oinstită, îţi spunemü 

verde, că nu vremü să fimü nimica. Decă 

nu ne faci óre ce mare, apoi aşa scâr- 

năvenii de elea nu vremü.

— „Iute, mă, că de nu... ce să vă 

facü ?“

— „ţ)i şi tu, Nicolae, ori-ce, io nu 

mai sciu ce să ne facă!“

— „Pe noi amândoiţl să ne faci 

Lei-paralei, mari şi tari.“

— „Lei să fiţi“, dise haranca, şi 

uite, măiculiţă, doi lei numai ca ei o 

luară la sănătosa prin pădure, pocnindă 

din codiţele cele lungi şi în vérfü cu 

măciucă.

Cele patru bidigănii s’au íntélnitü 

acolo în fundulü codrului şi s’au înţe

lesă, cum şi ce să facă, că nu puteau 

eşi la lume pentru capu lorü. Şi atâta

au făcută la sfaturi, de părea, mé rogft 

la dvostră, că o suta de draci suntü 

acolo, aşa era o gâlcevă.

Deodată vine ună copilă tínőrü şi 

frumosă, ca ună ângerelă; elü venea 

cu o săgetă şi acu copilulă se gătea sé 

ia la ochi pe celă mai urîtă — pe celfi 

în chip & de dracă. Asta vétjéndö, că 

nu i vorbă de bine, se puse la páméatü 

şi se ruga să lă erte, că elü nu-i draoü 

numai séméná cu elă.

Copilulă celă frumosă vem acum la 

ei fără nici o frică şi începu a mi-i fereoa 

cu lanţuri. Eştia se mânia pe copilö şi 

începură a mârăi, ba cei doi lei răcniau 

de ţi-se asur4ia urechile, şi se aruncară 

asupra copilului. Numai atâta îi mai tre

buia şi lui şi să fi- vă4ută, cum mi ţi-i 

bătea de pămentă, îi lega peste bofcű şi 

du-te băete cu cele patru stahii oătrft 

póla codrului.

In póla codrului, neumblata de ni

meni în lume păn’ acum, era o colibă 

în pămentă, şi acolo în colibă şedea 

mama copilului, care era aşa de mândră, 

ca o 4înă. Se speria tare, când véijúpe 

cele patru stahii după copilă.
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„Of all forms of tiranny Ibelieve 

that the worst isthat of a nation over 

a nation“

Adecă: „ Credit, că dintre tote formele 

tirăniei cea mai rea şi crâncenă este aceea 

pe care o esercează o naţiune în contra 

unei alte naţiuni,“ .

d ........r.

piua de 14 şi 16 Iunie în laşi
Meetingulu şi manifestaţiunea cetâţeniloru 

ieşeni.

(Coresp. part. ale „Gaz. Trans.“)

Iaşi, 17 Iunie 1892.

In (}ma, ce urma manifestaţiunei din

11 Iunie a studenţilorfi universitari ie

şeni, mai multe piacarde anunţau ţinerea 
unui meetingă peutru (|iua de Duminecă, 

14 Iunie. Snccesulü era prevéc|utü dej« 
de mai ’nainte, sciindu-se entusiasmuiü 

generală desfăşuraţii ou ooasiunea mani

festaţi vinii studenţilora.
In 4ma de 14 Iunie unii numérosü 

publicü se îndrepta spre Universitate, 
unde avea sé se ţie meetingulü. La 2 
óre p. m. şedinţa se deschide prin cu

vântarea D-lui N. Culianu, rectorulü Uni 
versităţii şi preşedintele Ligei, secţiunea 
Iaşi. După oe d. Culianu arăta împrejură

rile, cari au determinate mişcarea gene
rală a Români lorü faţă cu fraţii lorü de 

peste munţi, d-íü 'Gr. Baţureanu, seoreta- 

rulü Ligei, dă cetire raportului, prin care 
arată întrega activitate desfăşurată de 

membrii Ligei din Iaşi în cursulü anului 

1891-92.
D-lă A. Xenopolü, profesorü la Uni

versitate, urmeză d lui Buţureanu, ară- 

tándü caraoterulü sub care se presintâ 

aotualminte cestiunea Românismului, 
espiicándü totodată, cum intrâgă Europa, 

deşi împărţită în 2 tabere din punctă de 
vedere politiei), (fripia alianţă şi alianţa 

ruso-francesâ), totuşi a arătată cea mai 

mare siinpatiii faţă de mişcarea pornită 
de România liberă în spr;jinulii fraţi- 

loră săi.
D. Ar. Densuşianu, profesorü la 

Universitate, urmândă D  lui Xenopolü, se 

ooupă cu starea Rjmánilorü de peste 
Carpaţi, arătându tóté împilările suferite 

de ei din partea U.'gurilorü in timpu

rile din urmă şi dă cetire unui protesfcü 

alü cetăţenilor?! ieşeni, care tipăritü in 

1000 esempiare s’a împftrţita la au

ditori şi în care se diee: „Amü comite 
o trădare de nómü decă, amil gândi nu

mai sé rémáneffiö nepăsători faţă cu su

ferinţele fraţiloră noştri şi cu atátü mai 

multű intr’unü casü de conflagrsţiune 
europenă. ProtestâmO, înaintea lumei ci

vilisate contra actelorü de barbaria ce 

Maghiarii le comitü asupra Ro-
uiâniloru de peste Carpaţi în mijlocuíü 

Europei şi facemü apelű la pressa euro 

penă aé íóe apărarea Romániiorü a* 

păsaţi“.
După acestea mai vorbesce d. Ta- 

novioeauu, profesorü la Universitate, şi 

întrunirea se sfîrşesoe la 4 óre p. m.

Sara avea sé fiă manifestaţia cetă- 
ţenilorft; dór din causă de plóiá comi
te tulü organisatorü hotărî sé se amâne 

pe diua de Marţi, 16 iunie la 8 l/2 séra.
Iu ».eestă sâră unü mare numérü de 

studenţi, elevi dela gimnasii şi cetăţeni, 

se întruniră ia Universitate., de unde ou 

lăutari şi torţe procesiunea porni pe

— „O, scumpu mamii, de unde aduci 

haramineie estea spurcate? Du le îndă* 

rStO, dragu mamii, că mă prindă frigu

rile, unde-i vădă !“
Bieţii omeni ar fi răspunsă ce-i po

vestea, numai că nu puteau vorbi.
— „Ba nu, mamă dragă, inie-mi 

plăcii dobit6cele estea; uite, le legii aiol 

de copacii şi să nu te apropii de ele pănă 

nu voiu veni înapoi. Acuma spune-mi, 

mamă dragă, ce nume mi-a pusa naşu 

aseră, când m’a botezata, şi ce mi-a lă

saţii darii?“
— „Numele tău, copilu mamii, este

Beldeană, fără nume. Naşul ii tău, care 

a venită p’aci aseră, Dumne4eu să-i dea 

eerulfl, ţi-a lăsata una paloşa şl-a clisti, 

că în ăla stă puterea ta. Ela a 4isă, oă 

numai atunci să-ţi dau paloşula, când 

îi putâ smulge eopacula din pământu ou 

rădăcini ou totO.“
— „Păi, uite m ă!...“ 4ise vitezulă

# copilfl, smulgendă una oopaca mare şi

i8bindu-la la pământa de se făcu ţăn

dări. „Acu dă-ml paloşula!“
— „Ba nu ţi-la pota da, dragu mamii 

pănă vei omorî haitele estea de scârua- 

venii, apoi ţi-loiu da!“

strada de süsü, pe la farmacia Konya, 
pe Strada Lăpuşneanu, Strada mare, 
ajungéndű la Statua lui Ştefana cela 

Mare. înainte de a sosi aicea, în faţa 

Hotelului Traianü, se ’ntinse o horă- 
Aici elevii liceului aşteptau procesiunea, 

pe lângă care se alăturară şi ei şi ast 

felü ajunseră ou toţii la statua lui Şte
fana cela Mare.

Se spune, că nioî-odată Iaşulă n’a 
mai vă4uta o manifestaţiune atátü de 
imposantă ca aoésta. In adevérü, era ceva 

grandiosa se ve4l cum unü şira de 5000 
de omeni, în cea mai perfectă linişte, 

pătrunşi de o aceeaşi ideiă, de aceleaşi 

sentimente, întruniţi pentru aceiaşi scopü 
voia sé arate lumii că o nouă vieţă începe 
pentru íntregü poporulă româna din 

4iua de 14 Iunie, când ţera întrâgă era 
în o agitaţiune febrilă, când tóté ini* 

mile băteau în faţa impunătorului eve- 

nimentü alü 4^®i*
In acelaşi tîmpă se au4i, că Strada- 

Albă, unde se află consulatulü austriacü, 
este ticsită de armată. Poliţia cre4use, că 

şi manifestaţiunea de Marţi a cetăţeni- 
lorü va trece, ca şi acea a studenţiiorft 

de Joi 11 Iunie, pe dinaintea consula
tului şi de aceea se luase tóté disposi- 

ţiunile pentru a se împiedeca procesiu

nea să meargă la eonsulatű. Dér nici nu 

era vorba de unű asemenea lucra, de- 

óreoe programa fixase itineraluiă şi pro

cesiunea nu avea sé mérgá deeátü pănă 
la Ştefana cela Mare; deci armata putu 
sta liniştită.

Procesiunea, ajungéndű la Ştefan ü 
oeiü Mare la 10 óre, se opri aici şi se 

’ncepu.ră discursurile.
Celü dintâiu vorbi d„ A. Vizanti, 

profesorü la Universitate, căruia îi urma 

d-lü Ar Densuşiauu, spunândă că ori ce 

naţiune, în fiăcare epocă a esi f-ten ţii sale 
trebue nő aibă o ideiă cătră care să gra, 

viteze întrega activitate a ei. Aşa a 
fostă generaţia bătrână şi astă4l tineri

mea, ce se ridică; arată, cu acestă oca- 

siune, că ideia pentru care va lucra in 
viitorü este aceea, peutru care toţi au 
venitü să asiste la acestă manifestaţie.

Mai vorbesce apoi d. Xenopol, Ma- 

jorulü Manolescu Mladian, d-ra Sevas- 
tos, d. Emilianu, profesorü la Universi

tate, mai mulţi studenţi şi ultimulă fu

d. Culianu, după a cărui cuvântare m a

nifestaţiunea porni pe Strada mare; se 

mai ţinu unü diseursă la statua lui Asaohi, 
se percurse strada Primăriei, strada Golia 

Lăpuşneauus Strada de süsü ajungéndű 

la Universitate aprópe de 12 óre din 
nópte. Aici se despărţiră toţi entusias- 

maţî de aoéstá măreaţă 4b Cö a făcuta 
onóre íntregei tinerimi românescl.

Owdens.

I a ş i ,  17 Iunie 1892.

După num sciţi deja Duminecă sóra 

din causa plóei, neputenduse îndeplini 

una din hotărîrile grandiosului meetingö, 
din acea 4' adjeă, a se traversa ora

şulă în modă demonstrativă şi a se,.îm
părţi publicului protestulü în foi volante, 

acea procesiune s’a făcută aseră în mo
dula urmatorü: pe la orele 8 l/2 o mul
ţime însemnată de oetăţeni eu musica şi 

cu torţe porniră în cea mai perfeotă or
dine dela Universitate, peroursesă strada 

Sf. Spiridonă şi Lăpuşneanu pănă în 
dreptulă hotelului „Traianü“ , unde con- 

voiulă se opri pe locuiţi şi uade s’a jucată 
la 1859 pentru prima óra „hora unirei“

„P ’alea nu le-oiu omorî, da de nu 

mi-lu dai, io mă ducă în lume şi nu me 

mai ve4i, apoi ţine-ţl paloşu!“

Mama copilului începu a plânge şi 

4ise cu jale, în vreme oe cei patru omeni 

schimbaţi în fiéré, asoultau cu urechile 

încordate:

— „Fiind-că aşa a fostă ursita, dragu 

mamii, şe4l lângă mine şi ascultă să-ţi 

spună ce tu nu scii!“

— „Asculta.“

— „Io am fostă fată de ímpératü 

şi am trăită bine multă verne; dér într’o 

4i o venitü unü feoiorü de ímpératü, ca 

ună fătă frumosă, şi m’a luată de soţiă. 

Tatălă meu a fostă Yală-împărată şi elă 

a disă, oă i-a da ţâra totă după mórte, 

la ginere, adecă la tată-to.“

— „Apoi unde-i tata şi unde-i îm- 

pératu éla Valü ?“

— „Că mintena vei scii... dér noi 

a treia 4̂  după cununiă amă mersö la 

preumblare pănă câtrâ unü podü. Acolo 

şede o babă orbă şi baba aceea a ce

rută bani. Eu i»am dată bani bogăţî, 

dér tată-to nu i a datu şi numai ce vădă,

principatelor .̂ Se ţinură mai multe dis
cursuri în cari se protesta contra van
dalismului uugurescă şi apoi din nou se 

puse convoiulü în mişcare spre piaţa pa
latului administrativo. Aici în faţa măre 
ţei statui a lui Steíanü cela mare se ţi

nură cuvântări din partea a diferite per- 
sóne. Tóté aoeste discursuri, care din care 

mai eloouentă şi mai bine simţită se în- 

treoeau a descrie purtarea Ungurilorü 
faţă de Români, a esprima compătimirea 
şi indignaţiunea a totă ce simte umană 

şi portă în peptu-i o inimă românescă 
pentru sălbătăeiile săvârşite în Transilva- 
vania.

Printre oratori, în numără de 12, au 
fostü persónele urmátóre: Dr. Vizanti, 
profesorü la universitate, preşedinte ală 

societăţei pentru învăţătura poporului 
românfi şi alü partidului liberalo din Iaşi, 
festa preşedinte ală camerei deputaţi- 
lorü etc.

D-nii Xenopolă, Densuşianu, Tano- 
viceanu şi Culianu, profesorü la Univer- 

vitate. D-lă Colonela în retragere Tăută 
şi domniş0ra Sev&stos scriitórea opuri- 

loră „Nunta la Români“, „Călătorii prin 
Ţâra românesoâ“ etc. etc.

D-lă Tăută recită o poesiă a sa de 

ocaaiune, oare entusiasmâ adunarea.
Nu mai puţină apariţimiea domniş0- 

rei Sevastos, care într’ună discursü în
focată 4ise Romániiorü liberi, să nu le 

fiă prea mare nici unü sacrificiu prin 
care trebue să vină în ajutorulü fraţiloru 
Români urgisiţi de sórte, şi tinerimea să 
premergă cu curagiulü ei. D»sa spuse, că 

a cálétoritü din satü în satü printre Ro

mânii subjugaţi spre a le vedé modulă 
de vieţă şi gradulü de suferinţă şi la 

sfârşită ceti o poesiă ocasională, care 

făcu o impresiă admirabilă asupra adu- 
nărei esprimată prin aplause frenetice 
încâtă a trebuita să-o recitésoá.

Nu mai puţină fu aplaudatö profe- 
soruiü Densuşianu, care descrise suferin

ţele Româniloră şi caraoterulü asupriri
lor« lorü.

Rectorulü universităţii încheie seria 

diseursurilorü prin o mulţumire publicu
lui, pentru entusiasmuiü, cu care a răs
punsă la apelulü, ce i a făcută într’o 

causă atâtu de sfântă pentru Români, şi 
pentru dérmi a atitudine, cu care şi-a 
adresată lumei civilisate protestulű.

In aceeaşi ordine şi întonându se 
„Deşteptate Române“, procesiunea seîn- 

tórae pe la órele 12 din nópte la Uni
versitate, de unde se împrăsciâ.

A  mai face cine-va reflecsiunî asu
pra impresiunei ce a produs’o şi acestă 
manifestaţia asupra poporului, ar fi a 

preveni imagiuaţiunea oe trebue să ş’o facă 
fiă-care omă ou simţeminte umane, cu 

iubire de frate la ocasiunl de felulă 

acesta.
Nu mă potă însă abţine, nici de as- 

tădată, a 4*ce: Dumne4eu se dea bine

mi— u.
*

* *
Vestea despre tractarea. ceoîntim- 

pină din partea maghiară Românii din 

Transilvania şi Ungaria, a produsa mare 
mâhnire la fraţii noştri din România şi, 
la iniţiativa studenţilorfi universitari ro

mâni, s’au ţinutO în BucurescI şi în alte 
oraşe ale României întruniri mari de 
oetăţeni spre a protesta în contra bruta- 

lităţilorfl săvârşite faţă cu Românii de 

dineóce.
Cea mai mare întrunire a fostü în

că elă piere de lângă mine, cătră o pă

dure mergândü, ca o umbră. Eu am vé- 

4utü bine, că cotopab'ţa. de babă a fă

cută şi odată m’am aruncată asupra ei, 

dér afurisita me îmbăta de capă şi când 

mă tre4iiu, eram aici în coliba asta urîtă. 

Am  trăita, ca vai de mine, numai cu ră

dăcini de lemne, pănă éri. Eri diminâţa 

a dată Dumne4eu de te-am avută pe 

tine, oopilu mamii; când fu pe la sfin

ţită de sóre, veni pe aici ună omă albă 

ca un ângeră şi ăla m ’a întrebată: bo

tezată eşti, ori nu? Io i-am spusă, că 

nu, şi elü te-a botezată, şi mi'a spusă, 

că décá ţi-oiu spune ţie acestea, ce ţi-le 

spuseiu, io voiu muri. Acuma copilu meu, 

bine că tu eşti vitâză şi frumosă; io şi 

aşa m ’am urîtă cu vi0ţa asta şi moră, 

dér tu de-i ajunge bine, vină aici la 

locu ăsta şi fă-ţl o mănăstire aici, unde 

mi-i îngropa pe mine. înainte de a ne 

despărţi, îţi las i ou limbă de mórte, ca 

nu cumva să meri spre sfinţita încolo, 

că dragu mamii, acolo şede o harancă 

îndrăcită, şi aceea apoi te va face ne- 

omă, că totă ea a fostă, care ne-a ne

norocită. Şi umblândă tu prin lume, în-

Buouresol. Au vorbita mai mulţi depu
taţi şi studenţi ou însufleţire. După 

aoeea manifestanţii, în număra de 4eo* 
de mii, ou stindarde naţionale şi cân- 
tânda „ Deştâptă-te Române s’au 

dusa înaintea statuei lui Mihaiu Vi
tezula , unde s’au ţinuta erăşl vor
biri. La Craiova, Brăila, Galaţi, Bâr- 

lado, Focşani, Slatina, Câmpulungă, 
s’au ţinuta asemenea adunări. Mâne 
se va ţinâ o întrunire la Ploeştl, la 

care voră lua parte şi tinerii universitari 
din BucurescI.

SCIRflE piLEI.
— 20 Iunie (2 Iulie).

Tinerimea croată şi manifestaţiile din 
Bucurescí. „Románulü“ pubSicáurmátórea 

telegramă: „Elevii universităţii croate es- 
primă adânca lorü simpatiă studenţiloră 
Români cu privire la ultimele proteata- 

ţiunl. Trăiescă frăţâsea solidaritate a a- 
liaţiloră naturali Croaţi şi Români-“

— x—

Nonlü preotü alü Feldralni. Cetitorii 
noştri îşi vora aduce aminte de marile 

ne’nţelegerî, ce domniau între locuitorii 

frumósei comune românescl, Feldru, din 
districtulü Năsăudului, diri causa alege- 

rei de preotü. In 4i»a de 16 Noemvre 
1890, aoeste ne’nţeiegerl, au isbucnitü 

íntr’uaü înăcela sángerosü, despre care 

la timpulă său amă scrisă pe lungü şi 
pe largü. Da atunci spiritele au fostă în 
continuă agitaţiune şi abia acum s’apu- 
tutü resolva cestiunea ocupărei aoestei 

parochii vacante, numindu-se, oa preota, 
d-lü lónil Macaveiu, care la grăniţerii 

noştri năsăudenl se bucură de mari sim

patii şi nu puţină a contribuita la a- 

oesta şi ounoscutuiă său procesă de 
pressă, în urma căruia a fostă peste unü 

ană închisă în ínehisórea de stată din 

Seghedinü. Numirea d-lui Macaveiu de 
preotü ală Feldrului o aflámü cât se póte 
de potrivită şi credemü, că sub a d-sale 

conducere, între Românii din Feldru 
0răşi se va rentabili pacea şi buna înţe

legere. Instalarea d-lui Macaveiu în noulü 
său posta se va face mâne, in 3 Iuliu 

n o. Iltt felicităm« şi dorimü din inimă, 

ca păşirea d-sale in acestă comună, să 

fiă spre binele poporului románü din 
Feldru.

—x —

Prinţesa Mary Alfredowna. Sub tit-
luiü de Instatanee „Figaro“ face următo- 
torulü portreta alü viitórei Regine a Ro

mâniei : „Logodnica Prinţului Ferdinand 
alü României: şâpte-spre-4ece ani, sta

tură mijlociă, figură rotundă, încadrată 
de párü blondü, ochi dulci şi visători, 
ou o óreoare seriositate moscovită. Ca- 
racterü fórte tare. Prin spiritulü ei îşi 

aduce cu străbuuiculă ei, împăratulă Ni- 

oolae. In Anglia, la Curte o nu; \eseă 
„mica Rusóicá“; ea se arată mândră de 
acestă poreclă şi tachinézá de multe ori 

pe verişorele ei, prinţesele de Galles, 

pentru caraoterula greoiu alü Eagleaűorü. 

Crescută ou multă severitate de mama 
ei, ea se arată fórte puţină în lume. Mu
sical) tă desăvârşită, nu se genézá să re- 

leveze notele false, ce face din timpa în 

timpă pe vioră, tatăla ei, ducele d’Edim- 
burg. Natură fórte dominătore, ea va 

soi să porte de minune diadema regală 
pe capulü ei frumosă,w

—  x -

trébá mereu după téra lui Valü-ímpératü, 

că acolo vei fi tu ímpératü.“

Atâta 4ise mama copilului, şi închi- 

4ândă ochişorii, adurmi. Beldeană o în

gropa lângă ună paltină şi făcându-şî 

cruce, luâ paloşula şi du-te copile prin 

celă codru, nici elă mai puté soi în- 

cătrău.

Cei bieţi de óment legat! colo sciau 

acum cine ar fi să fiü ímpératü loră, dér 

sărmanii de ei erau legaţi de copaoă şi 

aveau aourn să moră de fóme, că copi- 

lulă şi-a fostă uitată cu totulă de cele 

bidigănii.

Mergândă Beldeană multă lume prin 

codri, elă nu mai scia, încătrău e sfin

ţita de sóre şi aşa ajunse odată la stanii 

ăia cumpliţi, unde era cetatea harancei 

smeilorü. Cátü ce ajunse acolo, îndată 

îlă prinseră smeii şi haid’ sé-lü duoă Ia 

haranca. Beldeanu învârti paloşula şi 

dintr’o tăetură mi-le retézá capetele, la 

cei patru smei, apoi întrâ în blăstămata 

de pesceră, dér abia păşi ună pasă doi 

şi câtă pe colea era să-lă podidéscá ră- 

corile de spaimă, când vă4u înaintea lui 

o nămilă, mă rogă, câtă ună munte, ş
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Serbarea urnii regimentül. Regimentulă 

Nr. 2 de infanteria Alexandru de Rusia, 

dislocaţii în casarma Rossau din Viena 

a serbată în modă festivă în 28 luni8 

n. o. a 26 aniversare a luptei dela Trau- 

tenau. Regimentulü acesta s’a distinsă 

în acéstá luptă prin vitejia sa, oontri- 

buindă prin acesta laviotoriă. Regimen

tulü se posta în ourtea casarmei în pa- 

radă. Se oficii unü serviciu divină, şi 

după terminarea acestuia regimentulă 

forma ună carre. Loc-colonelă Feistman- 

tel ţinu o vorbire, în care arătândă 

asupra stegalui, care a fostă martoră 

ală vitejiei regimentului, istorisi pe scurt 

momentele mai principale ale luptei de 

la Trautenau. Vorbirea acésta fű repe- 

ţită în limba română şi maghiară. La 

praocfü soldaţii căpătară friptură şi bere. 

Oficerii se adunară la o masă comună, 

la care au luată parte şi căpitanulă în 

pensiune Nagy, care prin vitejia sa a 

solvatö stégulü regimentului în lupta 

dela Trautenau. Căpitanului Nagy !i s’au 

făcută mari ovaţiuai din parte oficeri- 

lurü regimentului.

—x —

Scire poliţienescă. Din împrejurarea, 

că da repeţite-ori au străbătută în ioraşă 

gl0nţe dela ţînca militară (lângă Spren- 

ghiu) se atrage atenţiunea publicului, ca 

sé umble cu precauţiune prin locurile 

din apropierea ţintei. Eseraiţiile de tiră vor 

dura numai pănă în 28 Iunie v, o., ér 

loculă acesta de ţintă se va strămuta pe 

viitoră m altă parte.

— x —

Patru viţei gemeni. Casulă extraor

dinară, ca o vacă sé fete patru viţei o* 

dată, s’a întâmplată la Hohu lângă Re- 

gensburg (Germania), în cireada D-lui 

S. Okm.

—x —

Populaţia agricolă în Japonia. După 

calculele recente făcute în Japonia, uu- 

mărulă omeniioră, cări se ocupă cu agri

cultura se urcă ia 15.630,000.

—x—

Insinuarea stréinilorü. Căpitanulă po

liţiei de aici aduoe 1» canosoiaţă on. pu- 

biicü, că în ssnsuiu disposiţiuniloră exis

tente., nu numai hotelierii şitbirtaşii, ci şi 

omenii privaţi suntă obligaţi de a anunţa 

sosirea şi plecarea străiniloră, pe oare ’i 

ţine resp. ia ţmută în gazdă. Neobser- 

varea soesfcoră disposiţiunî se va pe

depsi în sensulă § 19 ală art. de lege 

X X V II I  din 1879.

—x —

Pentru 2 fi. — 60,000. Se scrie din 

Timişora, că câştigulă principală ală lo- 

suri'oră de stată ungure evaluată în 

suma de 69,000 fl., prin o rară norocire, 

’i s’a venită unui ,architeotă din Timişora 

ou numele Gartner, Rezső. Când ’i s’a 

îmbiată lo -ulă spre cumpărare, Gartner 

abia ou mara greu a dată 2 fl. pentru 

Nr. 21 din seria 921.

Coléra la potărnichî. Boia acesta a 

isbuonită în Herzegovina şi de aoolo s’a 

râspândită în Dalmaţia şi în Croaţia, 

unde nenorocitele pasări moră cu suti- 

mele. Ună învâţată austriacă, d. Car- 

linsky, studiază acestă epidemiă, căreia 

nu i-a găsită lócü. Ună vultură şi ună 

uliu, oărora ii-a dată să nmnäuce câte-o 

potârniohiă bolnavă, au murită aprópe 

imediată.
—x—

Concertü. Programa concertului, ce’lă 

va da musica orăşenesoă, mâne seră în 

hotelulă „Pomulö verde“, este urmátórea : 

1) „Hochlandsklänge“ marşă de Millö

cher. 2) Cuvertură la opera „Wilhelm 

Teil“ de Rosini. 3) „Lustige Leut’“ valsă 

de Fahrbach. 4) „Serenade“ de Titl. 5) 

Mare poutpuriu din cântecele naţionale 

maghiare, 6) „Unparteisohe Kritiken“ 

Polka mazur de Iohau Strauss. 7. Mare 

fantasiä din opera „Herodias“ deMasse- 

net. 8) „Fideles Wien“ valsä de Kom- 

zak. 9) „ 0  nöpte ln pădure“ fantasiă ro- 

mânesoă de Sohipek. 10) „La Coquette“ 

de Czibulko. 11) „Das Sonntagskind“ 

Quadrille de Millöcker. început ulă la 8 

óre sóra.

— x —

Convocări. — Românii din oerculG 

Ormenişului, Mociului şi Teeei suntű con

vocaţi pe 6 Iulie n. c. la o adunare în 

Ormenişulă de Câmpiă cu soopulă de-a 

se constitui într’unu nou despărţămentă 

(alü Mooiuîui) alü Asociaţiunei transil

vane. — Adunarea generală a despărţă

mântului III (Făgăraşa) ală Asociaţiunei 

transilvane este convocată pe 10 Iulie 

n. o. în Vaida-Recea. —  Adunarea gen. 

a despărţ. VII (Haţegă) ală Asociaţiunei 

trans e convocată pe 6 Iulie n. o. în 

Grădisce. — Adunarea gen. a despărţ. 

X X I I  (Bistriţă) ală Asociaţiunei trans. e 

convocată pe 31 Iulie n. c. în Borgo 

Prundü. — Adunarea gen. a desp. X X I X  

(Mediaşă) alü Associaţiunei transilvană 

e convocată pe 17 Iulie n. c. în Me- 

diaşă. — La tóté aceste adunări, ţă

ranii români şi conducătorii lorii suntă in

vitaţi a lua parte în număr cât mai mare.

învăţătorii români gr. cat. din co- 

mitatulă Făgăraşului suntă convocaţi la

o conferenţă, ce se va ţine la 8 Iulie 

n. c. in Făgăraşă, pentru a se consulta 

şi a întreprinde paşii ulteriori pentru în

fiinţarea reuniunei loră.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din comitatului Sătmarului, Iuniu 1892.

In lona lui Iuniu, când se ţineau 

esamenele la sate, am âmblată în comi

tatul ii Sătmarului, în comitatulă acela, 

unde şoviniştii Maghiari mai cu nădejde 

s’au apucată de maghiarisarea Români- 

loră ; nnde lucră „Sechenyi-târsuiat“-ulă 

cunoscută, unde suntă înfiinţate „kisde- 

dovuri“, etc în acelă comitate am vedută

Coléra. In timpulă din urmă s’au lă

ţită veşti îngrijitore despre coleră, oare 

se (Jioe, că ar fi isbucnită în Teherană. 

Din Constantinopolă se telegrafieză ur- 

mátórele: După ultimele soiri din Med- 

jed, mortalitatea este de 25 pe c|i* Mă

surile sanitare luate suntü cele urmátóre: 

Proveuienţele porturilor rusesci aleTran- 

soaucasiei dela Sukkum-Kale, acestă port 

cuprinsă, pănă la graniţa otomană, voră 

fi supuse la o oarantină de 5 dile pen

tru acelea, oarl au plecată dela 21 pănă 

la 26 Iunie şi de 10 4^© pentru aoelea, 

cari au plecată după aoestă dată. Afară 

de asta provenienţele porturiloră rusesci 

Sukkum Kala şi graniţa română, acelea 

ale porturiloră române, bulgare, rume- 

liote din Trebizonda şi Rizeh voră su

feri o visită medicală. Carantina se va 

faoe la Cavak, la intrarea Bosforului. 

Proveuienţele Transcaucasului 4pe uscată 

voră fi supuse de asemenea la o 

carantină de 10 dile. Vilaetele,. Trabisonda 

şi Erzerum voră stabili la graniţa turco- 

rusâsoă posturi de observaţiune, cari 

voră respinge pe călători şi mărfurile pe 

două staţii oarantinare, ce se voră sta

bili de cătră autorităţile locale.

— x —

Esamenulü teoreticii la internatulă 

reuniunei femeiloră române din Braşovă 

s’a ţinută erl după amécfí între órele 

3V2 —4V2, fiind ă de faţă d-lă protopopă

B. Baiulescu, d. direoteră ală şcolei nor

male G. Bellisimus, şi d-lă parochă G. 

Perşinară, precum şi dame din comite- 

tulă reuniunei femeiloră române şi ună 

publică numărosă. Răspunsurile elevelorü 

au fostă în genere mulţumitdre. Admi

rabile suntă şi obiectele lucrate de ma

nile tinereloră eleve, precum: brodării, 

cămăşi, batiste etc. Ar 6 de dorită, oa 

ou altă ocasiune atestă esamenă să se 

ţină într’o sală mai mare, căci în sala. 

în care s’a ţinută ieri esamenulü, era o 

căldură nesuferită. Mâne înainte de a- 

mé4* se va ţine în Iocalulă internatului 

esamenulă din economia casei, la care e 

învii ată publiculă românu, oare se inte- 

resézá de progresulă acestui internată. 

—x —

Academia română, a delegată pe vioe 

preşedintele ei, d. laoob Negruzzi, ca re

prezentantă la festivităţile ce sa voră 

faoe în Genua în luna lui Septemvre a. 

c. cu ocasiunea aniversării a 400 a des-

eoperirei Americei.

—x —

11 sate acoperite de lavă. Cetimă în 

4iarulă „Handelsblatt“ din Amsterdam 

următorele: Iu insula Songhir lângă Cé

lebes. a isbu?niiă ună vuloană. 11 sate 

suntă aooperite ou lavă. Peste 1200 de 

omeni suntă ucişi. O  parte din insulă se 

acufundă în mare. Catastrofa veni pe 

neaşteptate, aşa oă nimeni nu avu tim

pulă să se refugieze.

cu o gură câtă o şură, urită miş0ua, în

câtă să-ţi scuipi în sînă de mărăşină şi 

s’o închini dracului, când ai vedé-o!

Afurisita de harancă începu a pri

cepe, că nu-i ispravă şi câtă ce vec}u 

pe Beldeană, îndată cunoscu în elă pe 

ună vitéza ne mai pomenită. Apoi sci- 

indă ea, ca de rostă, căn’ajunge nimică 

puterea ei pe lângă a vitézului, se so

coti sălă înşele.

— nDa cine eşti tu, copilu mamii, 

şi de ce mi-ai turburată somnu?“

— „Mama dracului eşti tu, coţo

fană stropşită, da nu a mea; gată*te şi 

te spovedesce, că io suntă Beldeană fără 

nume şi amă venită să curăţă pămen- 

tulă de o stafiă ca tine.“

— „Ba nu, fătulă meu, du-te în 

oămara de alăturea şi deschide lada cea 

de feră întâiu, apoi te prinde cu mine.“

— „Ce soooţi stahiă, că nu-să har

nică?“ 4ise Beldeană şi apoi merse la 

o ladă de feră şi o deschise.

Câtă ce o deschise. îndată detuna

o bubuitură drăoescă. Ună stariu se res- 

turna şi năpădiră asupra lui totă soiulă 

de gadine, lei, tigri, lupi până şi draci,

dér nici unulă nu se putea apropia de 

Beldeană.

De-odată vede pe cele patru bidi- 

gănii venindă de unde le-a legată elă şi 

ele cum veniră, în locă se-i facă ceva 

rău, se culca ’naintea lui pe fóie şi îi 

lingeau pioiórele ; celelalte dobitóce încă 

se molcomiră şi adunându-se în jurulă 

lui, se uitau tót© cu mirare la elă şi îi 

făceau semne de supunere, oa şi cum l’ar 

ounosce.

Elă se duse pe la tóté şi le mân

gâia cu mâna lui gugulindu-le pe capă.

Atunci uite, prietine, că haranca 

smeiloră se preface într’ună bălaură cu 

aripi şi 12 capete, apoi se ia la luptă 

cu Beldeană. Acu credea mărţoiea, că-i 

vorü ajuta şi dobitócele celea, dór ţi ai 

găsit’o ! Ba mi se pună şi ele pe ea, ér 

paloşulă lui Böldeanü o taie în bucăţi şi 

cátü ce o omorî, tóté dobitócele se pre

făcură în ómení, aîţii mai tineri, alţii 

mai bătrâni şi toţi îi sărutau mânile lui 

Beldeană. Elă se mira multă, — cum 

Domno-ertă-ne sé nu se mire de una 

ca aceea, — dór ómenii îi spuseră, cum 

şi ce au păţită.

Pe frumosulü Beldeană îlu ridicară 

pe snsă şi-lă dus-ră la ţâra iorö, unde 

voiau să-lă pună împărată, dór când s’a- 

jungă acolo, Domne feresce, în looă de 

térá mândră, era ună tău plină de brósce, 

aşa de mare şi de lată, de nu-i vedeai măr- 

ginile şi să fi mai avută o părechede ochi.

In marginea tăului era ună stelpă 

de pétrá şi pe stelpă era scrisă, că nu

mai atunci va fi ţera erăşl cum a fostă, 

când ună voinică ar merge pănă la marea 

roşiă, şi trecéndu-o, sé aducă pe dîna 

apeloră dela smeulă măriioră, şi sé o 

facă ímpérátésa. apoi eră va fi ţera cum 

a fostă, dór pănă atunci nu.

Beldeană se Íntórse să întrebe pe 

omeni, ce ar fi de făcută, dér spre 

spaima lui, în locă de omeni, vă4u pe 

josă topăindu broscoi şi brósce, care 

mai de care cu ochi mai pociţi şi totü 

câte una săria în tău, unde începeau a 

cânta cu jele şi cu ună glasă năduşită : 

„gân!“, „gân!“ „gân!“

— „Pfui! Da ce naiba o fi şi asta? 

Séracii ómení! Hai că mă ducü şi până 

în capătulă lumii, numai sé vé potă mân

tui de blăstemulă ăsta !“

însă, că pe lângă tóté nisuinţele Ungu* 

riloră, nu-şi potă ajunge scopulă niol 

deoâtă, şi nici nu şi-lă voră puté, până 

ce preoţii şi învăţătorii voră fi condu- 

cétorí buni ai poporului nostru.

Esemplu eclatantă e comuna Mâdă• 

raşu, care fiindă comună mare, _frum0să 

şi bogată, şi chiar în vecinătate cu Săt- 

marulă, e ghimpe în ochii Maghiariloră, 

căci poporală bogată şi deşteptă diu 

aoea comună, cu mândriă se mărturi- 

sesce pe sine de română şi e mândru de 

acestă nume.

Comunitatea bisoricéscá gr. c. de 

acolo are doué şoole, ambele bine aran- 

giate, elevi umblă la şcolă 150 — 160; 

la esamene îţi era mai mare dragulă a 

asculta réspuusurile corecte şi la înţe- 

lesă, ce le dădeau elevii din tóté stu

diile.

După amé4í a fostü ună concertă 

împreunată cu petrecere de vâră, aran- 

giată de tinerimea locală sub conducerea 

bravului şi zelosului învăţătoră Ioană 

Ciúleanü. ţ)i de sérbátóre a fostă asta 

pentru totă comuna, căci doră nici bol

navii nu au lipsită dela ea.

Etă programa concertului: 1) „La 

arme“, esecutată de corală tinerimei. 2) 

„Cătră Românii din Ungaria“, de Ius

tină Papfiu, deelamacă de Vasiliu Be- 

niozki. 3) „Cânteoulă gintei latine“, cân

tată de corulă tinerimei. 4' „Fiica ro

mână“, declamată de Iuliana Orha. 5) 

„Stéua nopţii“ (adio la Carpaţi) into

nată de corulă tinerimei. 6) „Drăcuşorii“, 

de Petru Dulfăs declamată de Ioană Nis- 

toră. 7) „Limba română“, de G. Sionü. 

„Ţuica românău, de Iuliană Grozescu, 

declamată de Ana Chişă şi Ilié Tere- 

beşl. 8) „Straja dala Nistru“, cântată 

de tinerime. 9) „Cântece poporale“, cân

tate de corulă tinerimei.

Cântecele au fostă cântate fórte bine 

aşa că şi celă cunoscătoră de artă putea 

să-şi găsescă desfătare în ele. Declama* 

ţiunile erăşl, pe iâugă aoeea, că erau 

fine alese, au fostă corectă predate, în- 

sufleţindă pe ascultătorii, cari setoşi de 

astfelă de desfătare, au cerută repeţirea 

celoră două puncte din urmă din pro

gramă.

După concertă a ţinută preotulü lo

cală, Ludovică Marouşiu, o vorbire cătră 

tinerime, arătândă, ce frumosă e, oâ 

tinerimea se se ocupe cu lucruri de a- 

cestea nobile.

Lucru firescă, că de atunci stradele 

satului în tótá sóra răsună de cântece 

naţionale corectă cântate, şi aoasă, între 

conversări, repeţescă declamările íuvé- 

ţate pentru concertă.

Maghiaronii se uită năcăjiţi la cele 

ce as mtemplă aici, în mânia tufcaroră 

svercoliriloră loră de maghiarisare.

Fórte frumosă ar fi, ca după esem- 

plulă acesta, sé se acomodeze şi alta co

mune de prin Sătmară.

Unu căleforu.

Pe teu era o rojdură de luntre, ©lü. 

se puse în luntre şi merse ca suflatü de 

ventă pe faţa tăului. Iotr’ună locü iese 

din tău ună crocodilă urîtă şi s’arimoă 

să-lti îmbuce cu luntre cu totü. Atunoi 

Beldeană îi ţîpă paloşulă în gâtă şi cátü 

ce îlă tae, crocodilulă cade cu paloşă ca 

totă -n fundulă mării.

— „O, amară de mine“, dise Bel* 

da&nü, vădondu-se fără putere, şi pă<|i 

luntrea. După ce ajunse la margine, o 

luâ la picioră şi du te, du-te, copile, nu

mai cu săgeta în spate, du te încătrăa 

te-oră duce ochii.

Multă a mersă Beldeană prin pus- 

tiulü lumei şi codrii pământului, pănă o- 

dată ajunse într’uuă sată şi aoolo mergea 

omeni la biserică, oă era o c|i de Du

minecă. Beldeană se duse şi elă, oa ső 

vadă, ce mai e şi cum e în biserică, 

că elă încă nu fusese nicî-odată în bi-4 

serică.

Mare-i fu năcasulă, când aoolo lângă 

ună părete vă4u ună bietă oină mortü 

şi oare cum întră în biserică, ceiü din- 

tâiu lucru t;ra, să scuipe pe bietulii 

mortă.
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Adunarea generală a Reuniunei învă
ţătorilor români din giuruiu Gherlei.

In 7 şi 8 Iunie n. o. s’a ţinută adu

narea generală a reuniunei învăţătoriloră 

români gr. oat. din giurulü Gherlei în 

opidulă Betleană, comitat. S.-Dobâca, ou 

ocasiunea căreia s’a ţinut şi esamenulö 

de veră ca pruncii şcolari români din 

looü.

Ia 7 1. c. la 8 óre a. m. s’a cele

brata serviţiula divină prin M. O. D  nă 

■Gregoriu Puşcariu protopopü, Vasiliu 

Leşiu şi Ilariu Boroşă, profesori prepa- 

randiall, er răspunsurile liturgice s’au 

datü de cătră corula şcolariloră şi ala 

adulţiloră sub conducerea dlui învăţătoră 

looala loanü Diuganü , asistânda, pe lângă 

publiculă din loca şi corpula învăţăto- 

resca alü acestei reuniuni. La finea ser- 

viţiului, s’a ţinuta o vorbire ocasională 

prin d-lö prof. V. Leşiu.

La 11 óre a. m. ne-am adunata în 

edificiula şcolara, unde, în lipsa răposa

tului D. Coroianu, fo3ta canonică în 

Oherla şi preşedinte ala aoestei reuniuni, 

şedinţa s’a deşchisă prin d-lă protopopa 

G-regoriu Paşcariu. După aceea a ur- 

,matü constatarea membrilorö presenţî; 

cetirea protocolului şedinţei din anulü 

trecuta şi espirânda timpula pentru mem

brii din comitetă, s’a făcuta alegere din 

nou, alegendu-se ca preşedinte ală a- 

cestei reuniuni d-la canonica şi direc

torii preparandialü loanü Papiu, căruia

i s’a şi comunicata alegerea prin o te

legramă, primindu-se în aceeaşi c]i răs- 

punsü şi muiţăuaită tota pe cale telegra

fică, ér câta pentru oeilalţl membrii din 

comitetă, au fostü realeşl oei din tre 

cutü. După aceea s’au alesă diferite 

comisiunl, precum: pentru încasarea 

taxelora, censurarea esamenului, verifi

carea protocolului etc. Aceste au durata 

pâuă la 1 6ră p. m., când s’a ínchisö 

şedinţa.

La 4 óre p. m. ama participată cu 

toţii la esamenulü cu elevii şcolei ro

mâne din looü, după care am făcută o 

preumblarea prin opida, ér la 8 óre sóra 

ne-amü întrunitu în casina opidană la o 

cină comună în decursula căreia s’au 

rostitft mai multe toaste.

Iu dimineţa dilei următore ne-amü 

adunată 0răşl la biserică, unde s’a oele 

brată serviţiula divinü, după care din 

nou ne-amă adunată la şcoiă, unde s’a 

deschisă a doua şedinţă. S ’au făcută mai 

multe propuneri cu privire la activitatea 

învăţătoriloră, fiindă preferate acele pro

puneri, cari aveau devisa: înaintarea şi 

îmbunătăţirea sorţii poporului română. 

S’a hotărită, ca adunarea din anulă ur- 

m&torü sé se ţină în Şomcuta, tractulă 

Olpretului ş. a.

Deosebită bucuriă «i-a făcuta pre- 

seuţa d-lui Dr. Gavrilă Tripona, advo

caţii în Bistriţa, care a dăruita şi 1 fl. 

pentru tondulă reuniunei nóstre şi a ţi-

nută o vorbire forte pătrundăt6re. In 

aceeaşi (Ji iubiţii ospeţl s’au depărtata 

din Batleana, lăsândă în urma lora cele 

mai frumdse amintiri
X.

SCIRÍ TELEGRAFICE.

Viena, 2 Iulie. Contele Taaffe 
a fostü primitü de M. S. monar- 

cliulü, într’o audienţă de doué óre. 

Stînga germană a cerutü într’o 

conferinţă a ei, dimisionarea mi

nistrului de justiţia, contele Schön- 
born. Contele Taaffe refusă acesta 

cu energiă.

Berlinü. 2 Iulie. Foile germane 

de aici critică aspru, hotărârea 

Franciéi, de a arangia o esposi- 

ţiune universală, faţă de esposiţia 

proiectată în Berlinü.

Esamene la sate.
Ighiu, 26 Iunie 1892.

Esamenulă elevilorü dela şo01a po

porală română din opidula Ighiu s’a ţi

nută în 19 Iunie n. c. în presenţa d-lui 

delegatü protopopeseă Gedeonă Radeşiu, 

preotă în Şarda, şi a mai multoră preoţi, 

învăţători din jurü şi din depărtare pănă 

de pe la Ponorü, şi în presenţa unui pu

blică fórte numérosü din locü şi din co

munele vecine.

Acesta esamenă încă a fosta unulă 

din cele mai strălucite. Răspunsurile mi- 

cuţiioră copilaşi atâta au fostă de clare 

şi precise, mai ou semă rostirea dialo- 

gurilora şi declamarea poesiiloră, íneátü 

au reţinuta publiculü pănă cătră 8 óre 

sóra, asoultândă cu cea mai mare aten

ţiune. După ce s’au terminata tote obiec

tele d-lă delegată a rostită ună discursă, 

în care a adusü mulţămită învăţătorului 

pentru diliginţa cea mare, oe şi-a dat’o 

cu micii sei discipull, arătândă, că de 

voră fi tote şcoiele nóstre aşa, atunci cu 

dreptü ouvénta ne putemă făli şi înain

tea altor nemuri; mulţămi şi publicului 

pentru că nu şl-a pregetată a lua parte 

la acéstá sărbătore, care trebue să fiă 

îmbucurătore pentru totă creştinulă. 0  

fetiţă încă a adusă mulţămită publicului 

şi părinţiloră pentru iubirea, cu care 

s’au arătată cătră ei,

D  la notari Aronü Betecui a des

chisă o listă benevolă pentru premiarea 

şcolariloră, cari au prestată calcull mai 

buni. Au contribuită marinimoşii d-nl şi 

d-ne: A. Betecui, notarü 1 fl., G. Ra 

deşiu, preotă în Şardă 1 fl.; Csuka pretoră 

în Ighiu 1 fl., B. Andrea 30 cr., N. P. 

Bota, proprietara în Şardtt 10 or., I. 

Anghelă înveţătoră în Cricău 20 cr., A. 

Giurca preotă ín Bucerdea vinósá 30 cr.; 

Emilia Andrea 20 or., Marina Maxina 20 

cr., Rosalia Chisbaoă 50 cr., Saveta Popü

20 cr., Sofia Popa 30 cr., Paraschiva 

Florescu 20 cr., Yeronica Sava 20 or.,

Chirilă Crişiană proprietară în Sântimbru

25 cr., N, Goşiescu preotă 10 cr., N. 

Fleşieră 20 cr., Maria Gebudeană 20 cr., 

Ana Domşa 20 cr., N. Creivenă 50 cr., 

Tironü Dcbo 20 cr., Ilie Radu 20 or., 

N îj. Hada 10 cr., I. Dobo 20 or., şi încă 

dela câţiva inşi câte 10 or. Acest! bani 

în 26 Iulie după ofioiarea s. liturgii, s’au 

împărţita între şcolari.

Subscrisulü, în numele comitetului 

şi alü miciloră şcolari, aducă cea mai 

căldurosă mulţămită publică marinimoşi- 

loră d-nî şi d-ne şi învăţătorului nostru 

1. Domşa. Dée le bunulă Dumnecjeu 4ile 

fericite!
Nicolau Hada.

Betlénü (S.-Dobeca), Iunie 1892.

In 7 Iunie la 4 óre p. m., de-odată 

cu adunarea generală a reuniunei învă- 

ţătorilora români din jurulă Gherlei, s’a 

ţinuta esamenulö la şcola confes. ro

mână din Betlenă, luândă parte mulţime 

de poporă din locă şi toţi membrii adu- 

nărei memoratei reuniuni.

Pe masa presidială se aflau 56 scri

sori de probă, grupate după trei despăr- 

ţăminte, tóté fórte curate şi în ordine; 

apoi totü atâtea desemne după diferite 

modeluri practice; mai multe lucruri de 

mână ale fetiţelorfi; clasificările şi alte 

protocóie, tóté în ordine bună.

După rugăciunea „împărate cerescü“ , 

s’a esaminatü din religiă, limba maternă, 

1. maghiară, compută, geografiă, istoriă 

şi constituţiunea patriei, istoria naturală, 

fisica şi economia, Fiă-care studiu a 

fostă urmată de-o declamaţiă şi de o 

poesiă naţională cântată în cora. Ca în

chei are a urmată unü „dialoga între tată 

şi fiu“ de I. Murăşană, predată de doi 

şcolari din despărţenaentulă ală treilea. 

Peste totü s’a constatată ună progresă 

fórte frumosă, mulţămită d-lui învăţătoră 

loanü Diuganü, care, deşi numai de doi 

ani funcţioneză la acéstá şeolă, & satis

făcuta chiămărei sale.

Deosebită recunoscinţă merită d-na 

Ana Diuganü, soţia învăţătorului, şi sora 

d-sale, d-ra Flora Diuganü, cari din pro- 

priulă índemnü au instruatü fetiţele în 

lucrulă de mână, cumpărândă pe banii 

proprii materia de lipsă, din care fetiţele 

bine instruate au produsü mai multe lu

cruri după celü mai plácutü gustă şi de

0 fineţă rară.

Esamenulü s’a terminată cu ună 

„Cuvine-se cu adevărată“, cântată în 

coră.
Pentru premiarea şcolariloră au con

tribuită d-nii: Dr. Emilü F. Negroţiu

2 fl., Simeonü Moldovană înv. în pens.

1 fl,, loanü Diuganü învăţ. 50 cr., d-na 

Ana Diuganü 30 or., d-ra Fiora Diuganü

30 cr., Ilariu Boroşă prof. prepar. 50 cr., 

I. Boeriu învăţ, 20 cr., Ştefană Mun- 

teană 30 cr., I. Svagău 30 cr.. Al. Mo 

rariu papucară 20 cr., Aug. Naică 20 

or., Al. Puşcariu învăţ. 10 cr., E . Bar-

bos învăţ. 10 cr., P. Murăşană învăţ. 10 

cr., M. F. 34 cr., Orecine 10 cr., Maria 

Motentană 40 cr. Paraschiva Cârcu eco- 

nomă 25 năfrămi pentrii fetite, d-na 

Florea Moldovană 6 năfrămi pentru fe

tiţe. Totală: 7 fl. 44 cr. şi 31 năfrămi, 

cari s’au împărţită şcolariloră şi şcolă- 

riţeloră.

Intr’unulă din protocolele şo61ei am 

cetită, că la începutul anului şcolastică 

a dăruita d-lă M. Sohar, comercianta în 

looa, 28 tăbliţe de petră cu atâtea ere* 

i6ne, 212 caete de scrisă, 2 duzine de 

ceruse etc., cu totulă în preţa de 5 fl. 

66 cr. D-lă Sim. Moldovanu, învăţ. în 

pens. a dăruită 15 tăbliţe de petră ou 

creiâne în preţă de 1 fl. 35 er. D-nulă 

George Moldovană, măsară în locă, a re

parată şi colorată gratisă mesa şcolară 

şi două cuere (în preţă de 1 fl.) Fon- 

dulă biserioesca şcolara a procurata 2 

legendare şi 10 abecedare de Petri pen

tru şcolarii sărmani, în preţă de 3 fl.

82 cr. Oarecine a cumpărată 10 oaete 

pentru 10 şcolari sărmani cu 10 cr. Pen

tru cari binefaceri atâta acestora, câtă 

şi celoră de mai susă domni şi dne, le 

esprimămă cordialele n6stre mulţămite.

Invefăforul din Neg . . .

NirU, comit. Sabolciu Iunie 1892.

Esamenele la şcoiele poporale ro

mâne de pe Niră s’au ţinuta în 4, 6 şi

12 Iunie. In 4 şi 22 Iunie s’a ţinută esa- 

menula cu elevii şi elevele dela şc61a 

română gr. cat. din :

Niru-Adonu, sub presidiul Rvds. Dnă 

Ioană 0. Moldovană, directorulă şi pre

şedintele comitetului şcolastioă din locă. 

Şalele şcolare erau împodobite frumosă 

ca frunde vercjl, flori şi cuuuni fru- 

m6se.

In 4 Iunie dimineţa s’a ţinută esa- 

menulă cu tote şese clasele din reli- 

giune. La 9 ore toţi copiii şi copilele, în 

numără de 140, după liturgiă îmbrăcaţi 

sărbătoresce întrară în şcolă, precum şi 

mulţi părinţi împreună ou toţi membrii 

comitetului scolastică, cari veniră s§ 

vedă, că în decursulă anului, ce au învă

ţată copilaşii loră?

După ce fiă*care să aşecjâ la loculă 

său, se cânta „împărate Ceresoă“ 4r d-lă 

preşedinte, printr’o vorbire măduosă, de

clara esamenulă de începută.

Prima-oră s’au esaminată elevii şi 

elevele din cl. I, II şi III a, oonduse de 

zelosulă înveţătoră G . B . Vancu. Răs

punsurile au fostă precise şi respicate 

încâtă au pusă în uimire pe cei de 

faţă.

După aceea s’au esaminată şcolarii 

din ol. IY, Y  şi Yl-a, conduse de des- 

toiniculă îavăţătoră Traianu Mureşianil. 

Aici asemenea răspunsurile au fostă aşa 

de precise, încâtă toţi cei de faţă au 

rămasă încântaţi.

in 12 Iunie după liturgiă s’a ţinută 

esamenulă din celelalte studii, încependă

— „Da bine, omenii lui Dumne

zeu, cu frica dracului, ce v’a făcută o- 

mulü éla, de-lă batjocuriţi tocmai aşa 

şi după mórte ? de ce nu-lă îngropaţi

la amarulă lui?“
É

— „Că elă a fostü ună hoţă, a luată 

bani împrumuta dela toţi omenii şi pănă 

«S-i plătescă, s’a pusă şi a murită. A  

gânditft, că decă móré, apoi scapă de 

datoria, dér toi 4éu ’̂am pusă aici şi 

toţi aşa l’omă scuipa, pănă nu va fi nici 

ceauşe din elă!“

— „Lftsaţi-lă măi, să-lă îngropă eu, 

câ apoi vé plătescă cu ce-i datoră!“

— „Buourosă, dér pănă’ntr’ună gri- 

ţară!...“

— „Totă, totö, dragii mei şi cine-i 

va s&pa grópa, capătă erăşl bani mulţi.“

Etă numai că odată îngropară pe 

bietulü mortă şi acum se adunară 

toţi ómeuii, să le dea omulă cesta cu po

vestea, bânetu.

— „Cu cátü va fostă datoră ?“

— „Mie cu o sută", „mie cu 50“,

J
ie ou 60“, „mie cu 70—80“ , “mie cu

mie cu... “

— „Şi ţie eu ună dracă, şcrof& bă

trână“, 4ise Beldeană cătră o babă, care 

se îndesuia ayolo, se-i dea şi ei bani, şi 

de unde să-i fiă cineva datoră!

— „Şi de când a murită elău.

— „O, Dómne, elă a murită de când 

a fosta tata prunoă mică“.

— „Dór apoi aveţi dreptăţile, că 

elă vii datorü?“

— „Poi, unde s’avemă? ! Destulü că 

l’amă scuipatü mereu şi apoi se cu- 

nósce“.

— „Eu pe minciuni nu vă plătescă, 

să vă plátéscá sarsailă, ştropşiţiloră. A- 

cela a fostă omü de omeniă, că io l’am 

cunoscutü, mi a fostü prietinü bunü, n’a 

luatü dela nimeni bani împrumută, dór 

voi sunteţi hoţi, vreţi să înşelaţi lumea. 

Să vă cam mai ştergeţi de p’aoi, să nu 

am nevoe de săgâta asta, că vai de co- 

laculă, care l’or da de pomana vostră. 

Inţeies’aţl?“

— „De nu ne dai bani, n.i câtă te 

vei duce, îiă desgropâmă eră şi-lă pu

ri emu unde a tostă şi apoi l’om scuipa 

încă mai multă, ca pănă acum“.

—  „Să vă pue tatălă dracului, o’apoi 

v’aţl pus’o de mămăligă, mişeiloră, nu

mai să lă mai vădă când viu pe-aici în 

biserică“.

— „Dór când îi veni p’aici ?“

— „In totă 4iua odată!“

— „Apoi dórá nu te teme, că nu’lă 

mai desgropămă, fii odihnitü; dór noi 

vomă aştepta în totă 4^ua> 80 ne aduci 

banii.“

— „Banii să vă mânce gâtu, Jude 

fără de sufletă, lasă că vă dau io bani, 

numai să vină îndărătu!“

Beldeană supărată tare, merse mai 

departe multă lume’mpărăţiă pănă ajunse 

la marginea mărei roşii. Dincolo de mare 

se vedeau curţile smeului măriloră, dór 

era amarulă, că nu scia, cum să trecă 

peste potopu ăla de apă.

De odată vine ună pesce mare şi 

cum vine 4ice •’

— „Incătrău voinice ?“

—- „Aşi trece apa dinoolo! că am 

ceva cu smeu măriloră şi nu potă trece 

că n’am luntre“.

— „Io te treoătt, 4ise pescele, „de

că i întreba pe smeulă măriloră, de oe 

nu să alţi peşti în marea roşiă, numai

io. Dér să-lü întrebi, au4*?!“

— „Décá faci bine, io i’oiu întreba, 

cum să nu.ft

Apoi îlă luâ pescele pe spate şi din 

câteva opintiri era dincolo. Cum întră 

în curtea smeului, veni fecióra cea mă- 

ét’trá, 4hia apeloră, şi-i 418© :

„0, vomice, voinice, da cine amară 

te a adusa p’ăn p’aicea, că mă temă^că 

soseâoe smeu şi odată ne omórá pe a- 

rnendoi“ .

„Da nu-i acasă, că toomai aşi avea 

cu elă oţîră de lucru.“

— „O, Dómne, voinioă frumosa, milă 

îmi e de tine, oă soiu, cum vine te 

omoră \u

— Decă îţi este milă, porumbiţă, 

haid’ cu mine în ţera mea, oă io numai 

de dorulă tău am rătăcită păn’ p’aici!“

— „Mă temă, că ne va ajunge ta- 

tă-meu şi ne va omorî. Da-mi eşti dragă, 

voinică frumosă !“

— „Nu te teme şi vino, nu aştepta 

să ne luptămă ou tată-to ! “

Fata smeului era 4îaa apeloră, ea 

se îndrăgosti în Beldeană şi haide, ca 

soosă din minte fugi la grajdula cailoră, 

de unde eşi cu doi armăsari înarinaf.r «î
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ou clasele superiore. Sala şi curtea şco

lară erau îndesuite de poporă, bărbaţi 

şi femei, feciori şi fefce, cari aşteptau ve

nirea Rvds. dnă Ioană C. Moldovană, 

preşedintele comitetului şoolasticu. Răs

punsurile eleviloră şi eleveloră au foştii 

forte bune din tote studiile prescrise 

pentru aceste clase (IV, V, VI). Decla- 

mările unoră poesii eroice naţionale au 

foştii asoultate cu mare atenţiune. Me

rită laudă deosebită d-lă învăţ&toră 

Traianii Murăşiană pentru progresulii 

f&outii în cântările bisericesc! şi na

ţionale.

După amMî la 3 ore s’a începută 

esamenulă cu şcolarii din cl. I-a, II-a şi a 

IlI-a. Sala şcolară era îndesuită de a III a. 

părinţii eleviloră. S’a esaminată din tote 

obiectele prescrise pentru aceste clase. 

S ’a distinsă elegii în cetitulă frumoşii, 

în aritmetică, computulă mentala etc. 

Pe masă se aflau la 300 maculatore şi 

probe de scrisori din limba română şi 

maghiară. Mare plăcere a produsă în 

poporă declamarea unoră poesii eroice 

naţionale, satirice, şi humoristice. Onore 

multă iubitului nostru înveţătoră G. B. 

Vancu, care cu dreptă cuvântă se pote 

numi luminătoră ală poporului română.

După acestea toţi şcolarii din tote 

olasele s'au adunată într’o sală şi s’au 

produsă cu mai multe cântece naţionale 

din cele mai alese, s’au visitată lucru

rile de mână ale fetiţeloră instruate de 

stim. d-ră Mariora Barbulu, după acestea 

s’au împărţită premiile.

In fine Rvds. D-nă Ioană 0. Mol

dovană, printr’o însufleţit6re vorbire, 

asemenea căreia nu uita nici când a rosti 

la ocasiuni de acestea, spre a însufleţi 

poporulă pentru şc6lă şi biserică, şi ai 

pune la inimă crescerea buna şi adevă

rată a fiilor săi, îşi esprimâ bucuria pen 

tru progresulă făcută în acestă ană, feli- 

citândă pe bravii învăţători.

In 4 Iunie s’a ţinută esamenulă in :

Sân-Georgiulă-Abrani. Aici sala şco

lară era de asemenea decorată frumosă 

cu ramuri verdi şi ou cununi de flori de 

de câmpă. Esamenulă s’a ţinută sub 

presidiultt Rvdsloră dnî protopopi: Ioană 

0. Moldovană şi Paulă Papp dela Va- 

şadă şi Ioană Szilagyi, preotul?! locală. 

De fâţă a fostă la acestă esatnenă şi 

d-lă învăţătoră G. B. Vancu din Nirti- 

Adonă şi Georgiu Demiană învăţăt. în 

Mihâlyfalva. Poporulă română din Abrani 

era totă de faţă.

După ce se cânta „împărate ce- 

reşcă“, Rvds. dnă Paulă Papp, printr’o 

vorbire bine simţită, declara esamenulă 

de începută. S’a esaminată mai întâiu 

din religiune, tote clasele, după aceea 

din celelalte studii obligate. Răspunsurile 

eleviloră şi ale eleveloră au făcută mare 

onore bravului învăţâtoră Ioaml Borota, 

care îşi împlinesce chiăm&rea sa per

fectă.

fiă-care se puse călare apoi porniră spre 

Marea-roşiă.

— Da pescele celă mare a întrebată, 

că ce a c|isiS smeulă. Beldeană a răs

punsă, că atunci voră fi pesci în Marea- 

roşiă, când s’a îneca smeulă măriloră 

în ea.

— „Mulţâmimă !a dise pescele şi Bel- 

deană cu djIia apeloră porni în sboră 

cătră ţera cea depărtată.

Odată vine numai smeulă acasă, se 

uită încolo şi încolo şi vede, că fata 

nu-i aici. Fuga pănă la Marea-roşiă şi o 

întrebă :

— „Mare-roşiă n’ai văcjutâ tu fiica, 

mea‘ 4ina d6mna apeloră ?“

— „Ba cum se nu, că ea este în 

fundulă apei, aici umblă să se ascundă 

de tine, ca să fugă!“

— „Unde-i?“ se răsti smeulă că

trănită şi zup! sare în apă, să prindă 

fata. Atunci valurile mi-lă înecă pe smeu 

ca de rostă.

Beldeană a sosită pănă la teulă celă 

mare, pe care mai sta luntrea cea ve

cină şi mai cântau br6scele: „gân“ , 

rgânw, „g â u .“

— „Etă., drăguţă, asta-i ţera mea!“

Ou bucuriă s’a observată, că bravii 

învăţători români de pe Niră din anü 

în anü se nisuescă a înrădăcina simţulă 

naţionala românescă in inima tinerimei 

şcolare, deşi suntă în totă minutulü pri

goniţi de şoviniştii maghiari din Sa- 

boloiu. Nimicii nu vede omulü pe păreţii 

aceştoru şcole de pe Nírű ceva románescü; 

totă ce a fostű, s’a răpitii cu forţa, dovadă 

ne este revolfcarea în contra învăţăto

rului G. B. Vancu şi răpirea Orariului 

românescă din şcola d-sale (a se vede 

„Gazeta Transu. Nr. 94). ţ)ică, că drep

tatea trebue se învingă, păcatulă să se 

pedepses'oă, — aeésta este mângăarea 

poporului română de pe Nirü.

Fabriciu.

L i t e r a t u r a .
0  pul fi „ Cuvinte de auru, seu inveţă- 

turî înţelepte, date de unu părinte jîiului 

seu“ & eşită de sub ţipară îu a‘
oestea. Aduceudu*o acesta la canosumţa j 
on. publică. cetitoră, uu totă stima rogă 

pe acei p. t. domni, cari au primită cole 

de abouamentu la acesta opG, să bine- 
voeseă a-le retrimite la adresa mea, seu 
a d-lui Ioaaft D  oii ană, factoruiă tipogra

fiei diecesane în Gherla. Tot-odată rogă 
pe toţi acei on. cetitori, cari ar dori 

a şi procura opulă acesta, se bivoescă a 

face comandele câtă mai curendă, ca să 
mă potă orienta în privinţa esempiaro- 

loru. ce voră fi a se lega.
Preţulă opului broşurată este 1 fl.,

5 cr- porto-poştală : legată 1 fi. 40 cr. 

şi decă se trămite preţuia înainte prin 

asemuaţiune poştală porto poştală 10 

cr.; eră decâ se trimite cu rambursă 

poştală, atunci porto poştală, este 26 cr.

— S e p 1 a o ă, la 28 iunie 1892 : Ioană 

Son ea, preotu în Seplaoă, (p. n. Samos- 

ujvăr).

Udarea lega mei or».

Femeile nőstre dela sate adese
ori încredinţâza udarea legumeloru 

pe manile unoră copii, fără de-a 

le fi data nici o povăţuire în pri
vinţa acesta, ca şi cum ar fi de 

ajunsă numai se cari apă şi se 

scal4î biéta plantă cu vreme şi 

fără vreme, fără a mai ţine sémá, 
că udatulă, chiar şi pe timpu se

cetos a, póte se fia forte stricăciosă 

plantei, dócá nu se face la timpu 
şi în modo potrivită.

Udatulă legumeloru aşa-dâra 

nu este ună lucru tocmai aşa de 

ne’nsemnatö, precum H-se pare 

multora dintre economii noştri, 

căci îşî are şi elfi regulele sale, 

pe cari, décá grădinarulu nu le 
observă, mai multü póte strica, de- 
câtă folosi.

Din capulă locului grădinarulu 

trebue se scie, că, udatulă póte fo

losi numai aşa, décá se póte face 

totdéuna, când cere trebuinţa, pen-

dise Beldeană, punendu-se în luntre cu 

frumósa lui.

Câtă ce merse puţină pe apă, numai 

etă că luntrea se schimbă într’ună trono 

strălucită şi din tăulă cu brósce se făcu 

o ţeră, mé rogű, mare şi minunată. Atâta 

lume de omă venea şi li-se închina Iotă, 

că ei? me rogă, se aflau acuma pe ună 

tronă strălucită, într’ună paiaţă mândru 

şi nu se gândiau la vr’ună rău.

Odată numai vine ună bălaură aşa 

de mare, încâtă tótá ţera se întuneca şi 

bălaurulă se lăsa încetă, vomândă focă 

prin gurile cele multe şi mari cătră cur

ţile lui Beldeană. Acum puteai număra 

minutele pănă să se aprindă totă ţera. 

Sărman ui ü Beldeană, elă n’avea palo* 

şulă lui, şi nu era tare fără elă, eră bă- 

laurulă, care nu era altulă, decâtă ha- 

ranca smeiloră, pe care n’a fostă orno- 

rît’o de totă, avea paloşulă într’o gură 

şi acuma voia sö-lü sfărîme pe Beldeană.

Dór etă că vine prin nori o umbră 

de omă albă, şi fără să bage bălaurulă 

de semă. îi ia pslo- l̂ă şi câtă ai diee 

hop copile ivvuşidilejiă dédii lu; Beldeană.

Nici pomană se fiă dí' lipsg a mai

tru-câ déca planta s’a dedată cu 
udarea măestrită, atunci eaaştâpta 

se fia udată orî de câte-orî are 
trebuinţă. Prin urmare grădinarulu 

trebue se se gândâscă mai întâiu, 

décá va puté continua cu udatulă 

pănă la sfîrşită şi numai după 

aceea se se apuce de udată, căci 
la casă contrară, cléca amü dedatü 

planta cu udarea măestrită şi apoi o 

dâmu uitărei, udătura mai mulţii strică, 

decâtu folosesce.

Asta ar fi întâia regulă, pe care 

grădinarulu trebue se o aibă în 

vedere la udarea legumeloru.

După ce grădinarulu s’a hota- 

rîtă se íncépa cu udatulă, trebue 

se scie, că plantele, caii se udă 
de multe-orî, dér numai pe de-a- 

supra şi cu puţină apă, îşî for- 

mézá radécinele sugétóre în su
prafaţa pământului şi acésta nu e 

! bine, căci îndată ce vine puţină 

secetă, ele tânjescă. Decă înse 

plantele se udă mai rară, dór bine, 

ele îşi desvóltá rădecinele su- 
gétdre afundă în pămentă, unde 

u:ne4éla se ţine mai multă vreme 

şi seceta nu le póte supera aşa 

curéndu. De aci urmézá. că mai 

bine este se ' udămn rare-orî şi bine, 

decâtu desü şi puţină.

Acesta este a doua regulă ge
nerală, de care trebue se ne ţi- 

nemă la udarea legumeloră.

Suntă apoi mulţime de alte 

condiţiunî, pe car! trebue se le cu- 

noscă bimulu grădinara, décá vo- 

esce, ca munca sa se fia roditóre. 

Vara, pentru esemplu, nu este er- 

tată a uda legumele în decursulă 

4ilei, ba nici diminâţa, ci mai bine 

este a-le uda sera, deórece plan

tele, nefiindă espuse la arşiţa só- 
relui, nu se veşte(|escu,érapapóte 

se între în decursulă nopţii mai 
adéncü în pămentă. Prim a-vér a 

inse din contra, legumele trebue 

se se ude diminâţa, pentru ca în 

decursulă (̂ ilei pamentulă se se 
potăs véota, căci la casă contrară, 

urmându peste nópte récélá, uşoru 

li-ar pute strica.
In fine nu tóté plantele se udă 

în acelaşi chipă şi nu tuturoru le

gumeloră le ptiiesce udatulă. Fa 

solea, de esemplu, nu are lipsă 

nicî-odată se fia udată; pepenii, 
déca se udă cum nu trebue, se ni

micesc«. Nici odată nu este ertatu 

a uda losele (vrejile) şi cu atâtă 

mai vîrtosă nu este ertatu, ca apa 
se ajungă peste florile pepenului, 

ci cu ună vasö se tornă apă nu

mai lângă rădecina plantei şi a- 
césta, decă se face bine, e de a- 

junsă la doue septemânî odată. 

Mai multă lipsă de udată au cras-

spune. co-a făcută Beldeană apoi, că 

toţi sciţi că de bună semă omorând ă 

bălaurulă, elă a îmbrăţişată pe omulă 

ceiă albă, care l’a scăpată de morte, 

dându-i în mână odorulă de paloşă.
Acum ciumulei, ce-i, gâeiţl gâcitura 

mea. Cine a fostă omulă ăla albă, care 

i-a făcută bine, scăpându i viâţa, ş’apoi 

erăşi s’a dusă prin neguri?
.. .  Vădă bine, că m’apucă d’alba 

(Jiuă şi nici unu nu gâoiţi. Da ăla a fosă 

mortulă, pe care l’a îngropată elă colo 

la biserica cu omenii ceia răi, şi că ce 

elă a fostă bună ia inimă şi l’a mân

tuita de batjooură, nici sufletulă celă 

bună nu i-a rămasă datoră şi l’a scăpată 

de morte.
După atâtea întâmplări şi nenorociri 

mi-se puse Beldeană eu ţâra lui şi mă 

rogă să mă credeţi, aşa a făcută o pe

trecania, de de-atunci şi nici pănă acri ma 

nu s’a mai gătată. încă şi ac[I maij0că, 

mai béu, mai mănâncă, adecătelea, décá 

n’or fi murită.
Visuri mândre, dragii moşului, apoi 

apoi póte pe mâne seră vomă mai spune 

dér una n m  minoinosă ca asta. Séra 
bună! I. Rodina.

taveţii, salata de vérá, cartofiolulu 

şi ţelerulă.

Fórte bine este, ca în apa de 

udată se se mestece şi zamă de 

gunoiu, dér acésta ae se facă mai 

cu séma pe timpă ploiosu, căci 

atunci zama acésta mai uşoră póte 

se intre în pămentă şi rădecine- 

loră nu le strică, cum s’ar puté 
întâmpla pe timpă secetosă. Ope

raţiunea acésta merită deosebită 
atenţiune şi e forte priinciosă mai 

alesă pentru bostanóse, cartofiolö, 

ţeleru, verze etc.

Secerisuiü în Í892.♦

Sautemă în njunulö secerişului. Deşi 

timpulă peste totă disă n’a prea fostă 

favorabilă sămănâturiioră, totuşi economii 

noştri privescft cu speranţă atâtu la can

titatea, câtă şi la calitatea, ce promite 

secerişulă anului acestuia. Este adevă

rată, că tăciunele şi rugina au făcuţii nu 

neînsemoate stricăciuni îu spicóse îu 

unele ţinuturi ale ţării, dór cu tóté aces

tea nu este temere, că ródele munoei 

economiloră noştri nu voră fi răsplătite, 

b<i în comparaţiă cu secerişulă din 1889, 

şi 1891 ş;’ar puté 4loe> celă din 1892 

va fi mai bogată.

Este sciută, că în av.iiV'; trecută Un

garia a produsă 36— 38 milióne măjl 

metrice de grâu, adecă ună secerişă de 

mijlocii. Cu ună astfelă de resultatú, 

dó că nu ou mai bună, de sigura, oă Un

garia se va puté mândri şi în anulft a- 

cesta. Ce privesce săcara, la începută 

se credea, că n’are să dea ró de bogate. 

Suntă, ce i drept;"1, ţinuturi în cari să- 

cările promită ună seeerişă slabă dia 

causă, că-eă forte raro şi mici la spicu, 

dér împrejurarea acesta va paralisa-o 

speranţa de unu bogata secerişu, ce pro

mită alte multe ţinuturi. Orzulă stă mai 

bine şi decâtă grâulu şi decâtă săoara; 

e pagubă numai, că în anulă acesta nu 

s’a semănată orză decâtă pe ună neîn

semnată teritoriu de 150,000 jugire ca- 

ta-itrale. Orzulă de tomnă, câtă privesoa 

calitatea, e esceleută. Nu se scie, decâ 

şi orzulă de primăv0ră va da unö ssce- 

rişă totă aşa de mulţămitoră, mai alesă 

că rugina şi buruiana se pare că împie

decă în modă îngrijitoră dezvoltarea lui.

Contrară grâneloră şi orzului, ovă- 

sulă promite ună secerişă mai slabă, ca 

în anulă trecută. Sa arată o diferenţă 

de 2O°/0 îu paguba anului 1892.

Ce privesce rapiţa am puté $00, că- 

în genere se află în stare nemuiţumitore. 

Secerişulă rapiţei s’a făcută în cele mai 

multe părţi ale ţării.

Plantele de săpată stau în anulő 

acesta forte bine. Cucuruzulă, curtofii, 

fasolea, lintea, varza, ş. a. îu ce privesce 

cantitatea pănă acum ne dau prospecte 

din cele mai bune şi putemă spera ca 

şi calitatea va fi escelentă. Mai alesă 

cucuruzulă promite o producţiuue íórte 

bogată.

Viile însă, durere, stau reu. Filoxera, 

perenospora viticola, seceţile din prim&vér& 

şi răcelile din Aprilie şi Maiu li-au pri

cinuită pagube însemnate. Forte rarî 

suntă ţinuturile, cari promită o produc- 

ţiune de mijlocii.

Şi mai rău stau pómele. Abia 2—3 

ţinuturi din íntrégá ţera, se póte (Jice, 

oă au producţiune mijlociă în póme.

P 0 V E Ţ  E
Transportarea şi conservarea póme- 

lorü. Unu bună mijlocă pentru 

transportarea şi conservarea pó* 

meloră este : céra topită. Pómele 
adecă se înmoiă odată în ceiă to

pită aşa că scoţendu-se afara, BÖ 
re mână în jurulă loru o sc0rţa, 

seu ună invelişă de céra. In înv& 

lişulă acesta pómele se potn con

serva în stare prospetă pană iérna 

târ4iu şi se potu şi transporta cu 
bună succesu. Observămu înse, câ 

céra nu trebue se se topésoa la- 
‘ focă, ci ea se topesce cu ajutorulâ ,
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unoru materii anumite, seu corn 

posiţiunl chemioe, ce se potă că 

peta din farmacia cu preţuri ne’n 

semnate. De câţiva ani înc6ce 

metoda acesta se practică forte 

multă în California, de unde se 

transportă mulţime de pome în 
China.

*

Pentru vindecarea râniloru la pomi 

se recomandă următ6rea mestecă 
tură, care în unele părţi se între 

buinţeză chiar şi la altuire. Se 

iau doue părţi baligă de vită în 

stare prospeta, doue părţi pămentu 

lutosu sfărmatu şi cernută me 

runtu, o parte varu nestinsă sdro- 

bitu meruntă, ca prafulu şi o parte 

per.u de vacă. Tote acestea se fra- 

mentă bine la olaltă, fără a turna 

apa în ele, şi apoi materia do
bândită în modulă acesta se pune 

pe rănile pomului, precum în ca- 

sulu desbinărei de crăci, retezări 
de trunchiuri etc.

Pulverea de varu nestinsu. Este 

cunoscută, că deoă se lasă varulă 

nestinsă tiinpă mai îndelungată 

la aeră liberă, se preface în pul- 

vere, prin ce îşi perde valorea. 

Ca totuşi economulă, se fia încâtva 

recompensată, e consultă a folosi 

pulverea acesta pentru gunoirea 
pământului şi în specia a grădi- 

niloru, cu atâtă mai vertosă, că 

acolo, unde suprafaţa pământului 

e preserată cu pulvere de vară 

nestinsă, nu se ţină insecte. Cu 

deosebire se recomandă presărarea 

varului nestînsă pe straturile de 
flori, unde insectele de comună 

causeză daune simţite.

Tergulu de cereale în Braşovii.
Ia 1 Iulie s. n. grâulu s’a vendută, 

1 Hectolitru de 78 chile 6 fl. 40 cr., de 

80 chile 6 fl. 60 or., de 81 chile 6 fl. 

70 or. şi de 82 chile 6 fl. 80 or. — 8 fl. 

40 maja metrică.

Sfoara, 1 Hectolitru de 75 chile 4 

fl. 60 or. —  4 îl. 80 cr., maja metrică 

6 fl. 10-1 fl. 20 cr.

Porumbulu (cucuruzula): 1 Hectolitru 

4 fl.—4 îl. 20 cr., roşu 5 fl. 10 cr. 100 

chile, galbenii 5 fl. 50 cr.

Ormlâ (pentru bere) 3 fl. 60- 3 fl. 

80 or. 1 Hectl.

Ovâsf (curaţii) 2 fl. 45—2 fl. 50 or. 

Hectl., maja metrică 5 fl.

Simenţă de câncpâ1 1 Hectl. 6 fl.

Simenţâ de inii, 1 Hectl. 8 fl.—8 fl. 

60 or.

Fasole, 1 Heotl. 4 fl. 80 cr., maja 

ipetrică 6 fl.

Făină nr. 1: 15.50; nr. 2 : 14.70 ; 

nr. 3: 14. 30; nr. 4 : 14; nr. 5 : 13.50; 

nr. 6: 13.; nr. 7 : 12.50; nr.8: 11.40; 

feină m&einată flnfi maja metrică 11 fl. 

60 cr.; făină de săcară 11 fl ; făină de 

oucuruză 8 fl.; tăriţe fine 4 fl. 30 cr.; 

dure 3 fl. 70 cr.

Păsatu 6 fl. 80 cr.

Brânză, maja metrică 48—50 fl.; o 

vâdră de 5 oca 2 fl. 50 cr., 1 chilă 48 

or., de burduf6 55—60 cr.

Tergulft de lână: ţurcană ocaua 55 

or., albă 65 cr., de munte 70 or., ţigae 

■90 cr.

Slănină albă 52—54 fl. maja metrică, 

afumată 60—70 fl., papricată 60 fl.; şuncă 

70 cr. chila, untura de porefi 55— 60 cr. 

chila.

MULTE ŞI DE TOATE.

Maseulu lui Bismarck.

Principele Bismarck are ună museu 

In castelulă sSu din Plunhaus pe care 

publiculti se obicinuesse a lă visita cu 

multă ouriositate. Maseulfi acesta e aran- 

geatfl de însuşi ex-cancelarulă de 

fierţi din diferitele 'daruri şi suveniruri, 

oe le-a primită în decursulă timpului. 

Jioseulfi sa compune dia optă camere 

lie palatului. Pe vestibulul fi parterului 

j*» p6te vede amintirea din „infiorăto-

rula“ résboiu (franoesă): o mitrailleusă 

completă. In ante-camera primului eta 

giu se póte vedé portretulü lui Friderică 

Iii. încadrată de diferite arme ale prin

ţului şi de o duzină de lănol afrioane, 

ce i le»a trimişii loootenentulü Wissmann. 

Intre ferestri se potă vede nisce cerbi 

africani, apoi unü mare orologiu de pă

rete auritö, pe care, se presupune, că 

Bismarck 1’aoăpătatQ (?) din Francia. La o 

mică depărtare unü tablou representă 

prândulă, ce l’a datü la 14 Deeemvre 

1886 în onórea Şahului Persiei. Dela 

trepţî spre drépta şi stânga stau aşezate 

buţile de vinü şi butóiele de bere, ce 

le a primită oa dară, vestindü cultulü 

lui Bachă şi Gambrinus. Berea este 

béutá, ér vinulü, introdusă în cataloge, 

este aşedată în pivniţă, se înţelege, că 

nu pe séma publicului. Pe-o bute se află 

iascripţia: „Bea şi mergi cu ouragiu la 

luptă“. In sala primă sunt aşezate frumoşii 

mai multe obiecte de reminisoeRţe, ér la 

loeulü de frunte portretele Ţarului Ale- 

sandru III, "Wilhelm II, Franciscü losifö 

I, Umberto şi-a altorü celebrităţi. Inte

resanta e sé vecjl îu acéstá sală ta- 

bloulă lui Werner, care representă scena 

în care regele Wilhelm a fosta procla

mata ímpératö alü Germaniei în Ver- 

seilles. In a doua sală stau atârnate di

plomele cetăţeniei de onóre, ce le-a pri

mita Bismarck dela diferitele oraşe. Totö 

în acea sală se póte vede şi portretulü 

lui Thiers. In sala a treia una dara alü 

unui Rusa atrage atenţiunea privitorului. 

Acesta e unü desemnö, oare infâţişâză 

Reiehstagulă, ca pe-o capelă de musică: 

Bismarck dirigézá în momentulü, când 

s’a subsorisü tratatulü dela San-Stefano. 

Io sala a patra unicula obiectü, ce me

rită luarea aminte, este scaunulü pe care 

a şecjută Bismarck, când conferă cu Na- 

poleona III. după oăderea Franeesiloru 

la Sedanö. Ia celelalte camere ou e ni

mica deosebita, ca sé potă vede şi stu

dia omulö.
*

Parfumulü ş i coloratulu fiorilori,

Unü statisticianü a făcuta o statis

tică de plantele cunoscute, a căutatfi care 

sunta cele mirositóre, şi a numératü di

feritele colori. Aprópe 4200 specii de 

plante sunta întrebuinţate în Europa; 

din acesta numérü, se numără abia 420 

de speoii, cari dau unü mirosü plăcută ; 

cele-lalte sunta nemirositóre, séu cu una 

mirosü nepláoutü. In oulori, albuiü do- 

mineză; 1124 speoii din 4200 suntă albe 

şi 187 cu mirosü; — 951 specii, din 

oarl 77 parfumate, suntă galbene; —  

823 speoii, din cari 84 parfumate, suntü 

roşii; albastrulü numSră 594 specii din 

care 34 numai suntü parfumate; — în 

violeta, 13 specii numai din 3C8 sunta 

mirositóre. Rémáne în fine 400 specii 

aprópe de colori felurite, din cari 28 

numai réspándescü unü mirosa plácutü.
*

„Celű mai mare câne din lume“.

Oelü mai mare câne din lume se 

află în America. Numele lui e Lord- 

Bute şi proprietaru’i actuală a datü pe 

densuiă 19,000 de dolari. E  unü Saint- 

3ernard dela 1 m. 10 o. m. înălţime şi 

oântăresoe 247 punţi. A  íuatü doué-cjeci 

şi şepte de premii la diferite concursuri 

a cari a fostă presentatü, fără a socoti 

şi medaliile.
*

Ocolulü lumei pe velocipedü.

Un americană, anume Frank Lenz, a ple

cată pe bicicletă, ca sé facă ocolulă 

umei. Cálétorulü va travesa Albany, Ni

agara, Falls, Toronto, Detroit, Chicago, 

Milwankee, Sain Paul, Denver Cheyne, 

Pelena, Porland şi San-Francisco, de 

unde se va îmbarca pentru Japonia. îşi 

propune apoi sé străbată succesivă Ja 

jonia, China, India, Afganistană, Rusia 

asiatică, Persia, Turcia, Austria, Ger

mania, Olanda, Francia, Anglia, Scoţia 

şi Irlanda şi speră sé isprăvâscă aoéstá 

călStoriă lungă şi periculosă în doi ani. 

D . Frank Lenz portă cu elü bagagiu în 

greutate de doué-decí şi doué de libre 

şi unü aparată fotografică.

O

©

$
><D

ft
>(D 
ül ^

ï

3
8 
■d 

a
o

d
Ü

O
co
®
y

a
ts

o
to
»
u

&

*é
a
«

&
&

I

9
M
î(SI

&
©

»

O  OJ 05 OO l> N  CD 
lO IO lO IO lO iO

Û0 N  N  t> t> l> N

l> CO 05 O  H  (M CO 
H  H  T—I

^  rjî ^  ^  ^

S3
u
O

O

cS
HO

CÖ
a>

S  'o S'

P
CO lO co

2
"că
-Q

b-

Ö
2 a> 
■—1 rrî
3  --
O  O

<X) 05

O
m

a
ce o  
a

-o
©co
C3
w

•B *

«ÿ »z/i txj

a

>
as

Q

>

CM
(M
CN

CO ^  lO 1Ű N
(M ffl (M (M (M

î  s

tî

"s' 3 3o  ir* <(ö
l-s m

Bnrsa fie mărfuri lin Bndap esta dela 28iuni© n. 1892

* -s Preţuiţi peî

Séminké * w 100 chilogr.

ë » dela 1 pană

Grâu Bănăţenescu 79 8.75 8.90
Grâu dela Tisa 79 8.75 9.9

Grâu de Pesta 79 8.70 8,65

Grâu de Alba-regala 79 8.75 8.90

Grâu de Bácska 79 8.75 8.90
Grâu ung. de nordü 79 - •

© ű Preţulă per

Seminţe vechi
aoiulă ^ W 100 chilgr.

ori nouă « S
ü â dela pănă

Secară 70-72 7.75 8.05
Orză nutreţă 60-62 5.30 5.50
Orzu de vinars 62.— —.— . —
Orză de bere 64.— •—

Ovesă 39.41 5.45 5.75

Cucuruză bănăţ. *75 4.75 4.80

Cucuruză altă soiu 70 4.70 4.75

Cucuruză _ _ . —

Hirişcă 5.15 5.40

Productediv. S o i a 1 ü

Cursulü

dela păuâ

Sera. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

>>
Seu
Prune

Lictară

Nuci
Ĝ ogoşI

!>
Miere

eară
Spirtiă

Luţernă ungur, 
francesă

roşia
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţi 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescu 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosanau 
brutu
Drojdiuţe de spirt

32,

45.
36.—
5.75

50.00

4ö!—
50.—
35.

22.

39.50 
140. 
17.—
19.50

36.—

55.— 
37.— 
6. 

50.75

45Í50 
51.50 
36.—

22.60

40.—
141.
17.B0
20.—

Cursulü losuriiorü private din 28 Iunie n.

Basilica 
Creditü

Clary 40 fl. m. c.
Navig. pe Dunăre 
Insbruck 
Krakau 
Laibach 
Buda 
Palffy
Crucea roşie austr. 

dto ung. 
dto ital.

Rudolf 
Salm
Salzburg .
St. Genois 
Stanislau .
Trieitine 41/ ,%  100 m. c.

dto 4°/0 50 
Waldstein 
Windischgrätz .
Serbescl 3 %

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4ü/0

cump. vinde

6.50 7.-
188.75 189.80
56.20 57.—

124.— 125.-
25.— 26.—
22.25 23-90
22.— 23.50
55. — .—
56.25 57.25
17.45 17.8'
12.10 12.85
12.75 13.25
23.50 24 50
68.— 64.—
26.— 28.-
63.— 64.—
30.— 32.--

132.— 133.—
63.25 64.25
40.50 4l.f)0
64.50 65.75
39.30 39.60

123.50 m -

Sursnlä la bnrsa din Vieaa

din 1 Iulie a. o. 1892 

«iţa de aurü 4°/0 110.45

eat» de hârtiă 5°/0 ................... .... 100 40

T-ipramutulü cäilortt ferate nngars '

aurü - - « ■ . . o . 119.75 

dto argintü 100.40

Iraortiaarea datoriei c&ilorü ferate da

ostu ungare [1-ma emisiune] - - 117.40 

- iKortisarea datoriei căiloră ferata de

ostii ungare [2-a emisiune 1 - - —.— 

Lîoorfisarea datoriei căilorâ. ferate de

ostii ungare (3-a emisiune) - - —.—

loflurl rurale*ungare . . .  - 94.'«0

ionuri croato-slavone - - - - ■ —.— 

despăgubirea pentru dijma de vinii

ungxirescu 95.—

imprumutulă cu premiulfi ungnrescâ 142.— 

uosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - - ■ • 135,75

&enta de hârtiă austriacă • « » ■ 95.45

.3,cuta de argintă austriacă - - - - 95.20

Eenta de aură austriacă - « - - » 112.75

Leşuri din 1860 . . . . . . .  114.75

Acţiunile băncei austro-ungare » • 998.—

Acţiunile băncei de credită auatr, » 361 50

A.cţiunile băncei de credită ungar. * 317.50

Galbeni împărătesc! - - - - • ■ 5.86

JSTapoleors-d'ori . . . . . . .  » * 9.50

Mărcî 100 împ. germane - - » - bS.G0l/2

Londra 10 Livres Sterlinge « - - 119.55

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovu.
din 1 luni 1892.

Măsura séu 
greutatea

Calitatea.

Valuta aus
triacă.

fl. |cr.

1H.-L.

»

»
?>

s>

)>
>J

J)

»»
!>
5*

n
î>

V

?>

1 kilă 

J)

100 kil.

Sëcarâ

Orză

Ovësü

(
cel mai frumos 

mijlociu 
mai slabă . 
Grâu mestecată . 

i frumosă 

 ̂mijlociă 
i frumosă 

 ̂ mijlociu 
f frumosă 

\ mijlociu 
Cucuruză . . . 

Mălaiu . . . .  
Mazere . . . .  
Linte . . . .  

Fasole . . . .  

Semenţă de ină . 

SSmenţă de cânepă 
Cartofi .
Măzăriche 

Carnea de 
Carnea de 

Carnea de

vită

porca
berbece

S ë u d e v i t â i ^ ^ 10

3 
10 

15
4 

10

6

23

33

70

20

80

40

20
60

50

80

40

80

80

56
52

36

Bursa din BucurescT din 24 Iunie n.

" V  a,lorî

Rentă română perpetuă 187b 
Renta română amortisabilă .

d t t o .......................... *
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stată C. F. Române 

idem idem . . . 
Lmprumutulii Openheim 1866 
Imprumutulu Oraş. BucurescI 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Lmpr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară rurală . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din BucurescI 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 84.45 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 36 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 10 
Soc. de Reas. uit. div. 161. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în Bursă ..........................
Rubla de h ârtie ......................

Banca Naţion. a României .
Scompt.................................... ,
Avansuri pe efecte . . . . . 
vansurl pe Lingouri . . . . .

°/In

5%
5%
4%
6°/o

6°/o

4%
B°/o

B%
5°/o

5%

7%
5%
7%
6°o

5% 
6% 
10 fr 
V. N .

500
200
200
500
250
250
100
200

6®/°
7°/o

6%

cuipe
99.—
97.—

SS.*/«
ICO.—

M.1/,
91.—

97.34
104.7,
103.—
92.3/4

84-7,
276.—

iirsulii pieţei jüraçova
din 2 Iulie st. n. 1895

TOfflnote româneacl Oump. 9.45 Vènà. 9.49

4rţintă romănescă » „ 9.35 » 9.40

Iţapoleon-d’orI - » „ 9.45 n 9.49

fee turcescl „ 10.48 n 10.75

deris. fonc. „Albina“ 6°/0 101. — .—
n n n °̂/o n 100.- n 101—

Imperiali - - * ■ « „ 9.65 n 9.68

ialbinl - - « - „ 5.45 n 5.50

Snble rusesc! • - ■ „ 122.-~~ n .—
M&rcI germane - - „ 59.- n 59.40

^ifieontulă 6—8°/0 pe ană.

Proprietară : Mr. Aurel Mureşianii,

fa c t o r i i  re sw sü lû l  *• i w i a i o w : ’ .
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Schwarze, weisse und farbige Seiden-Damaste
w n n  fl I A n  k*s \7*75 p. ITteter (ca 38 (Qual. u. 600 oerfrfj. ârbert) — perfenbet 
YUII II■ liT’U  roben= unb ftiicftueife porto urtb 3oIlfret bte Seislen-ff'atorili. €».
H e n n e b e r g  (K . u. K . Hoflieferant) K ű r it * l i .  
porto.

IHufter umgefyenb. Briefe foftert JO  fr.

J C X I I I I  X X X  I t l l i t t t l l t t t l l l l t t x

;*

o :

Dintre tote hârtiile pentru 

ţigarete este recunoscută de cea 

mai bună hârtia de ţigarete ve

ritabilă frantnzescă

99Le Gloria“
fabricaţiunea d-loru

J 0 S IF Ű  B A U D  O U  &  F IL S  în

P E R P IG N A N — PARIS .

60 medalii de aurii, Î6|pdipiome de onóre mari, 20 diplome 
- Ţjiors Concours“.

„Le Gloria“ este hărtia, care în fineţă şi bunătate 

întrece tóté celelalte hărţii de cigarete ce esi stă.

„Le Gloria" este numai atunci veritabilă, déca fiă- 

care cărticică pórta firma IOSIFÜ  B A R D O U  &  FILS.

„Le Gloria" se efectuéza cu marginele netede seu 

crestate (perforate.)

„Le Gloria" se efectuézá şi ca tuburi şi adecă într’o 

calitate neîntrecută de fină.

„Le Gloria" este de căpetatu în Braşovu la tóté 

marchetăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă-care 

debitantü mai bunü de tutunu.
855 .- G

S i t S t X S X I U t I  X ;

Dr. Sterie U. Ciurcu
Yiena, I X  Pelikangasse fO .

Cabinete de consultaţiune cu cele 

brităţile medicale şi cu specialiştii dela 

facultatea de medicină din Viena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

Numere singuratice 

din „ Gazeta Transilvaniei “ 

h 5 cr. se potii cumperaîn 

librăria Nicolae Ciurcu, şi 

in tutungeria I. Crross.

A P A  M I I E R A L A

ERT)0 VIDliK - BA R0SS
aprobată prin înaltulu decretu ministerială Nr. 88783

din 6/12 1891.

Sursa Erdovidek—Baross, este de numeratii între cele mai cu
rate ape minerale alcaline, feruginose şi aoido-carbonice. Graţiă acestei 

composiţiuni chimice şi a gustului s6u piăcufcft, atestă, apă, amestecată 
cu vinii, este o beufură plăcută şi recoritore la masă şi în timpii de 
epidemia, o escelentă băutură higienică menită a înlocui apa de băuţii.

Apa minerală Erdovidek-Baross este recunoscută oa una ce 
măresce potta de mâncare, activezi digestiunea este de o eficacitate 
incomparabilă în afecţiunile stomachului şi rinichiloru şi influinţeza în 
modîi satisfăcătorii asupra regulatei funcţionări a organeloru urinare.

Personeie anemice f-(;i in stare de slăbiciune găsesau în acet^ă 
apă, unO fortifiant excelenţi din c&usa ferului ce conţine.

In afecţiunile căilorii respirătore, reumatismu muscularii şi în 
diferite stări de slăbiciune a nerviloru, întrebuinţarea ei este însoţită 
de resultate eclatante.

Amestecată cu sueu de îămâiă seu siropfî de suneură, ea este 
recomandabilii ca o esoelentă liraonadă _ gustosă, recoritore şi higienică.

Apa Baross miica perlă „ E R D O V ID E K “ în Transilvania este 

de găsito la băcănia lui ^  ttt X T » i r r
C A R O L U  I K K ,  str. Porţii Nr. 65.

Preţ.uiQ unei sticle de f. €» €8*.

CumperătorilorQ en-gros se acordă rabatu.

cs*
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Acesttt stabilimentii este prove<Jutu cu cele mai none mijldce tehnice şi asortatil cu tottt 

felulti de caractere de litere din cele mai moderne, este pusu în posiţiune de a putea esecuta 

orî-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

C Ă R Ţ i  D E  S C I O Ţ i ,
L IT E R A T U R Ă  S I D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎTST AURÜ, ARGINTIT ŞI COLORÍ.

[^3£3E3E3GE3E3E3GE3E3GES 3E3E3QGG

R E G IS T R E  ŞI IM P R IM A T E
P E N T R U  T Ó T E  SPECIILE  D E  SERVICIURÎ

I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R Î  şi R E S T A U R A N T E .

CÖMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE. 
PREfURl-CURENTE ŞI DIVERSE AUMCIURl

PROGRAME ELEGANTE. 

BILETE  DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NDKTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

BILETE DE IMORMÉNTARI.

Comandele eventuale se primeseil în biuroulu tipografiei, Braşov* piaţa mare Nr. 30, 
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămu a le adresa la

Tipografia A. MURESIANU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


